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TESTIMONY OF WILLIAM E. COLBY,
DIRECTOR, CENTRAL INTELLIGENCE MAGENCY

Friday, May 23, 1975

United States Sanate,
Select Committee to Study Governmental
Operations with Raspesct to
Intelligence Activities,
Washinéﬁon, D. C.
Thea Committeé met, puésdant_to notice at 9:15 o'clock

a.m., in Room 407, The Capitol Euilding, Senator Frank

.Church (Chairman) presiding.

Present: Senatofs'Church (presiding), Hart of Michigan,
Mondale, Huddleston, Nérgan, Hart of Co;orado, Mathias and
Schweiker.

Also.prcsent: william Miller, Staff Director, P.A.o;
Séhwarz, 111, Chief_Counsel; 'Curtis.R. Smothers, Minority

Counsel; William Bader, Professional Staff Member,
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Chaaiman CHuLGh.  4ne N2aring will come to order.

gr:'Scott Breckinridge is acéompanying the Dircctor this
morning and may be called upon from time to time to testify.

For that pufﬁose, Mr. Breckinridge, will you pleass standi
and be gworp?

Do you swear that al} the testimony you may give in thi:z
proceeding will be the truth, the whole truth and nothing but
thz truth, so help you God?

Mr. Breckinridge. I do.

Chairman Church. Mr. .Schwarz will commznce the questionir:
this moxning.
Mr. Schwarz. Mr. Colby, did ybu have scme things you

wanted to supply to the Committee?

gavs
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Cimenilolalliien . Cuulit, DIRECTOR, c1n,
ACéOHPAMIED BY SCOTT s. BRECKINRIDGE, JR., DEPUTY
INPSECTOR GESERRL, ENNO KNOCHE, ASSISTALT 10 THE
DIRECTOR, AND GEORGE L. C‘ARY i | LEGISLATIVE COUNSEL
Hr. Colby. I have an answer to a few of the questions

that werc raised at the mesting tﬁc other day'and there are a
couple of clarifications I would like to make.

One, with'respsct to the security investigations in the
United States. The question Was asked wﬁether we ever used
private inveStiéators, and I said we nornmally used our’ ovm
investigatprs. We have some relationships with §rivate
invéstigatory firms which provide cover for our investigators
and, éecondly, we have a few firms which we Own which are

proprietaryrif you will, whersby our investigators appzar to

be private.
I said that in the past it is. clear that on occasion w2
did ask for private investigator firms to help us to some

degree, It was usually the one that was giving us cover, and
-

for reasons of overload we asked them to have their own péople
to do a féﬁlof the investigations.

My General Counsel says that this is iliegal. I Lkave a
strong questicon about its propriety; if not legality, ard I
am undertaking to review this matter tq sce whather we can not
just eliminata that practics antirel§, continuing the preprie-

tary and continuing +he usge o€ priva+e investigators as cecver
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put I did want to clarify that. I think ‘I mentioned it
last time thaﬁ tﬁore have besen occasiohs bn which this was
done.,

Chairm?n Church., Mr, Colby, would you in connsétion with
your review of this matter supply the Committee with the Spo-
cifics in those cases where the Agency has in fact engaged
privatzs investigators to do Ageﬁcy work?

Mr. Coiby. "I will certainly try to, Mr. Chairman. I
confess this maf be a tough job to locate every case but I
ccrtainly'will do my best.

Chairman Church. wiil you provide the Committes with the
opinién of your.Counsel witﬁ respect to the legality of such?

Mr. Colby. I will. |

Chairﬁan Churph.“Spch use of private investigators?

Mr, Colby. Yesf

Chairman Church. And then I would ask the staff also
f;rnish the Cormittee with a brief on that question so that we
arerfﬁlfy advised with respect to the law.

Mr..Colby. Right.

The seéond subject, Mr. Chairman. Senator londale asked
for our command and control regulations for thé approval of
covart action projects. These were supplied to the staff on
the first of May and are available to the staff.

Thirdly, I was -asked if Mr, Willianm Harvey was removed
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from the Agency bzcause of his involvement in the assassination

. Howard Hunt from ‘July '62 to August '64 was assigned as a

-City. Way back. He was not in=char§c.

plans ‘against Prime Minister Castro. .

The facts arc that in June 1963 he was assigned as*ouﬁﬁ

R T

o N CI

Chlef of. ;atéenﬁln[::::]and in February of '67 he was .. ‘-
reassigned to CIA Headquartcrs. He retired voluntarily under
our retirement system on 31 of December 1967. |

If I may, there is a reasén why he was taken out and.if I
could'go off the record and mention that to the Committee. It
is a matter of.his privacy.

Chairman Church. Very weil, off the record.

(Off the recérd discussion)

- Mr. Colby._-Béék on the recoxrd.

Senator Schweiker.asked me whether Howard Hunt or James

MeCord were in charge of ﬁegican overations at the time of

President Kennedy's assassination on 22nd of November '63.

Section Chief in the Division of Plans Directorate, which is

now the Operations Dirzctorate at CIA Headgquarters, which had

.
-

no responsibility whatsoever for Mexican operations.
Senator Schweiker. What were those dates again?
Mr. Colby. July '62 to August '64.
Senator Schweiker. Wasn't he at some point in lexico
City and in charge of that office?

Mr. Xnoche. Way back in the '50's he served in Mexico

L
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| Mmr. LOIDLY. MEe was & casce orriccr then.

l “
5 §cﬂator Schweiker. So that is the pariod you are saying
3 he had no jurisdiction in any way with Latin America or Mexicar
' Affairs. )
4
5 Mr. Colby. Wo, he was in what we call, and we have since
6 changed the name, to Domestic Operations Division at that time,
7 our opsrations here in this country, and that is a whole
8 | differcnt subject I would have to explain some day.
9 Mr. McCord from June '62 to Junp '64 was asqlgncd as a
.10
can operations at that
1 .
: point. : "
12 . . -
- Senator Morgan last time asked what information was given
4 to the Warren Commission conrcerning Agency assassination plans
15 concerning Castro, and I have been advised our records do not
" _indicate that the Warren Commission was provided with informa-
6 ) -
. tion on this subject.
b ‘
" 5 Allen Dulles, of course, I would nocte, who was the CIA
8 :
L]
Dirzctor until the fall of '6l, was a member of the Warren
19 : .
Commission, but beyond thé fact I have nothing I could offer.
20 _ '
And then who made the decision not to provide it, if none
21 ; _ .
- was given? Our recoxds do not indicate that there was a CIA
22
) dacision on this matter not to t211l the Warren Cecmmission.
23
I could add that I believe thes ralationship with the
il :
War;sen Commission was handled by onz cof our stagﬁsfﬁqr ch
25 b- - . d J ' . f-:a
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I cannot say that for sure, but I know the compartmentation
systom was such,

| Chairman Chuééh. What was the name of the CIA agent who
was given the responsibility for liaison between the CIA and
the Yarren Commission?

Mr. éolby. To my kKnowledge it is Mr. Ra;mond Rocca.

Chairmﬁﬁ Church. Whérc is it now?

" Mr. Colby. He retired at the end of Decembar of last year
He remained working for us for a few months. I think he is
retired. I think he is retired. I belicve he is still in
the'washington area.

‘ Mf. Knoche. Yes, he is spill workiné with us.

Mr. Colby. Still wbrgfng with us to help on the transi-
tion of the~wholé counter-intelligance program;"“'

Chairman Chuxch. Why did he rétire?

Mr. Colby. . That wés the Angleton cass, Mr. Chairman, anc
the facts of that case were that I had had some professional
diffefcgcés in_thé organization with Mr. Angloton as to the
way.the qéunterintclligcncc business was run and the way the
Israsli ~account was handled. I belisvea that it required a
higher degree of coordination of the othar elements of the
Diresctorate and of the Agerncy. -Wa had dzbated this on various
occasions in the past. I did reorganize that staff in 1973 anc

took a numbir of functiors cway from it. The 1i '$pg}§fth the
. 1_.
<
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endeavored to open up the Israeli account to a better relatien-
ship @ith our gticr Hear Eastorn .agtivitiess, g debabed thils
over many months and on several occasions. We could never
really agrece to it bzcause he insisted on the importance of
retaining it where it was,

Mr. Angletog had done a very good job of establishing that
.liaison years ago and knew a lot of the sznior Israeili who
were involved in it.

I believed there was inadequate coordination in the Arab
areas.

Also,vI bclieved.that £here waé a undﬁé deg?ee of cémpart~
mentatiog'of that staff, éhat it needed more interchanges with
our.othar diQisiqﬁs. We débatéd this and discussed it and I
set as my time limit for this discussion the end of Decembzx

 because there were some very substantial retirement benefits
that people would loose if they stayed after that point. Then
uAfortunately the Seymour Hirsh article of December 22nd cans
to -our éttgntion before it was actually publishzd, and so I
bfought‘Mr; Angleton up an& saigd tha£ I was going to make tvwo
lbasic decisions. I was going to move the I;raeli account fron
his control and I was going to put some sucessor leadership-
into tliec Head of the Ccuntarintelligence Staff. I said I would
offer him a post of tving together some counterintellidcnce
doc£rina, he could stay wesking with us, He did not hava to

e F0Rg
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” 4CLLLU. 44 B WASHOCU TO ISTLXT the opportunity was thare. Ho

2 ‘ chose-:to retire. I insisted that I talk to him before the

3 N Sé}mour Hirs- articic appeared.. I Knew it was cominé. 1

4 didn't know what i;.was going to say. I wanted to make clear
5 || between him.and me that the decision was based upon our long-
6 standing discussion of how to run that particular activity.

7 The question then came up who would be his succzssor and
8 Mr. Rocca was his Deputy. There ware two ophep officers who

9 1 were possibilities. One of the officers, Mr. Hood, had said
10 in early pecembef thqt he .planned to retires at the end of

5 Dzcember. .The other two, Mr. Rocca and Mr. Hilef; wvere informdd
12 that they would‘not ba the successof Chiaf of that staff, Thaz.
13 || were gffered a chance to stay on in their then current jobs.
14 “ They chose ‘to retire. Ali~four of them agreed to stay with
15 us on a consultant basis over the next several months to help
16.|| us on the transition of new lesadership into that job, and théy
17 have done so.

18 Chairman Church. Well, witkout getting off the track, I
19 just ha;e one further questicn here in connection with Mr.

20. Angleton himself.

21 ' Is it true thﬁt he is still being paid as a consultant?
29 Mr. Colby. I believe it has dropped off,. Mr. Chairman.

' o3 He did help us for thrée or four months but I believe that it

24 is terqinated. it is aboﬁt time to terminate it, I know, ard

55 wacther it is on this particular date has b

.

SPATNTTY (20 Ay raee
._\h’(.'.."}f:) SJH.;\"'JL.‘.L-: l:
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1 W= ser ourselves about six month period where we would bcv

2| to-—. o o o -
3 “ i Cbairman Chureh. Thcré is no, plan to retain him indefj-
i niﬁely?
5 & Mr. Colpy. Absolutely not. It was to help us get over
6 this transition and phase him out.
7' Chairman Church. Very well.
8 Senator Hondale: I asked for vouchers on payments with
9 respect to 1sséssjnations?
10 Mr., Colby. I am looking for that. I don't have anr answexr
11 for you y,», Senatoxr.
EPRE The rééuest was also made whether we had any information
13 concern%ng plots.tolassassinateChou En Lai. We havs rﬁagzgi_jjﬂ
14 of two such examples, incidénts, both conducted by the Chinssz
15 " Nationalists withcut our priox knowledge and without our
16 ) participﬁtion.
17 One in Aptril‘lQSé, an Air India aircraft crashsd a=
18 sza off Indoch;na after departing from Hong Kong. Several
19 Chiresa éommunist dalegates ﬁor the Bandung Conference ware
20 on board and it had been rumorced that Chou En Lai would he on
21 thé aircraft.
25 On the 11lth of January 1956, the British Colonial 9ffice'
X 23' in Londen issued an official statcment reperting they had
24 eéidcnce that the Chinese Fatio:alists had bribed a Honé Kogg
25" airpert owployee *“o place a timﬁ bomb‘on the n%#glana. 'Thc
. Photocopy fr.com- I N e b rrypYe
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and the US for sabotaging the aircraft. The aircraft employcze
had fled to Taiwan. We had nothing to do with that incident
aﬁd frankly heardtabout it after it occurred.

In the. fall of 1956, a senior Chinesz Nationalist Gf?EZIEI

E SRR |
informed an officer of CIA that a Chinese National plannad to
assassinate Chou En Lai during his visit to 6ambodia in
November '56 and ﬁad bezen thwarted by the Cambodian ar:esﬁ of
the Chinese Wationalist officer sent o Phnom Penh to supervissg
the attempt. We.learned of this after it had happered and we
héd nothing to dé with_it.

" We had a relationshigAwith tha.Chinese Nationalists
Inteliigance Servica over the years and, they clearly have done
things without our knowledgé or involvaement, and in a number
of areas, but we have also worked togethzr on some areas.

These ares two that were separaée.

Also’I was- asked té look at the photographs of Howard Hunty
aﬂd Sturgis tha§ appeared in.N2wsw2ek some years ago. We
obﬁﬁineé‘this photograph from the FBI last night about 5 q'clcck.
We had not had it before. We had a copy of the Newswzek
pdition,.-

These are photcygranhs of Howard Hunt in 19485, 1950 and.
19¢1. This is the only photograprh we have of Mr. Stuzgils.
It is talken out of the Heﬁswaek.

We have had no conneccticn with Mr. Sturgis and so we have

‘ 7
, __-//Q.fnﬂo
) ‘ * i - )
* o s pee g0 e
. ‘r‘l stk AT e I Y o .
B a
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I had our photographic experts and analysts and so forth
look at these two individuals here who were picked up. Ve
examinad thcﬁ in'Eonsiderable detail, and talking akout thao
'61 Hunt phqtograph, conparing it with this, and this is tha
photograph,lawsweek photeqraph., You will see that there iz a
Yot of sortof Pundamental diffarences in the kinds of -
app2arances they have, different characteristics of the
individuals.

With respect to Stﬁrgis, of course, we are not as confi-
dent becaﬁse w2 don't have as good a base to wprk.from in our
comparisog but at the same time we see diffgLé.cas there also.

Now, wa fufther lookzd, had one of our disguiss people --
we obvicusly have people who can disguise you =="the red wig

eipisode. It wasn't red, thay 1n51st, it wasn't 111 fitting.

That is the thing that ‘hey get upse:t sout. But thay say that

-

it would not be feasible to have them actually in a disquise,

have these individuals.actually in this disguise, that it is
too-~big a jump, it differs.

Senstor Huddleston. How about the size of the indiéidual,
afc they pretty close?

Mr. Colby. These two are. Ha-looks like a‘shorter man
fron the surroundings. And Hunt is about modium height, rath?x
than this short.

Mr. Knoch;. Hunt is Zive foet

Photocopy from ~ ¢ o prvera
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he was an cmploye=e.

were able to do a pretty good job on Hunt and, what they do is
i&ehtify certain koy points, make mecasurcments and put adjust-
ments, thz same tﬂing we do for the satellite pPhotogravhy in
terms of thése_measurements, and things like that, and ccrnpara
it in that sense, and their conclusion: is that clearly this is
not HunL.‘ They are absolutely confident that this photogranh
is not-HuAt. They are less confidcﬁt that it is not Sturgis
because of the.base on whichlthey are operating, but they think
At 1s not. | |

I p01nt out that this analy51s wvas done overnight, abcut
3 o'clock in the mornlng._ This is Sturgls.

Mr. Schwarz. And to the right?-

Mr. Colby. This is a:ﬁewspaper photogragh of Huht} a

recent one. These are sort of Agency photcgraphs of him when

Senator Hart Of Coleorado. Were those men ever identifiza
bylthe Dallas Police?

- Mr:.Colby.‘ They must have booked them or something if
they carried them in. I reglly don't know. If they took them
in I would assume thay would have had to bodk them.

Senator Hart of Colorado. ﬁhat are these pictures on the

lowver right and left?

Mr. Colby. These are the blowups of the particular

gl‘\ ’li" (’c '\ FIaR
!lk l)la\unculf

fug
- B .
photographs. ﬁ o2
e Ly
¢ P 3
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Senator Hart of Colorade. Yot the one you had‘earlier?
ﬂr.”Colby. They are different. |
Senator Hart_Pf Colorado. They ar2 different angles?
Mr. Colby. This is rcversed..
Senator Hart of Colorado. 'They are different photogranhs?
Mr. Colby. It is reversad. .

Senator Hart Of 'Colorade. No. They are.not A and B even
reversed. |

Mr. Colby. . They can do that kird of a turﬁ through the --

Senator Hart of Colorado. They can twist the photcagraphs
Zound?

Mr.-Colby. . They can:make it appear at a different angle.

Senator Hart of Colo;ado.- B at least is a totally dif-
feront pose; They turncé his mouth down. His c¢yes are ciosad,
They have really done a job if-tﬁey changed B to that lower
right. |

Mr: Colby.‘ They can cﬁangs then, honest.

Let me gat my brief on that and I will answer that
question. |

They magnified them to thzs same scale using the eyves and
ﬁouth. The contrast and texture differenceé were minimized,
continuous tone photographs amployéd and angular compensaticrns
were made to offset 2rrors inéident to the different hcads.'

“hey éan mix them arourd in that kind of fashion.

Scnatcr Schweil2r. Ware theza men datainz2d?  If they e

; sz /
A RV I SR S A AL e W Sl . &
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detained maybe there arc photographs from their detention,

Were these moan arrasted?
A}

T Mr. Colby. At the time we have had to work on this wa hau

sk, Laghed 2k The photoncaphe.

Senator Schweiker. I assum2 that is wheare they are going
to bz detained. |

Mr, Schwarz. Wasn't thersame analsysis oone for the
Rockefeller Comﬁission about two months ago? In other words,
there has been an analysis at least once before last night,
hasn't there? |

Mr..knoche. Not by us,

‘Mr, éolby ‘Perhaps by somoone‘else.

Chairman Churcu. Mr. Director, that is a difforent
photograph.

Mr. Colby. It does look like it.

I will answer that guestion next time I coma up.

Chairman Church. All right. How can we follow up on thz
idontity of these two people in opnnaqtion with the Dallas-
Police? Would that be done through the FRBI?

Mr. Colby. FBI. I could ask or you could ask, it might
be better if you ask.

Chairman Church. Well, I think we should. I think these
should be marked as Cormittze Exhibits and staff should b=
instructed to follow throﬁéh with thé FBI to get what further
ing o*m"‘son therzs may bz ahout the o“ooogranbo and thcse two
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igc?ator Schweiker. Did you get the other photogrgtbj tho
suppﬁscd b;wald photograph 1céving the Embaszy?

Mr. Colby. _f don't have that with me. It is in the
Warren Commission published repo;t; It is in there.

Senator Schweiker. It is in there?

Mr, Colby. ?es. It was cropped slightiy in order to
conceal wherea it was taken but it was --

Senator Séhweiker. It is in thé Warren Commission?

Mr. Colby. Yes, it is in the Warren Commissio£.

Just one additional ma?ter.

Cha%rman Church.v Just one thing I would like to say to
youf Mr, Colbg,'before I forget it, You have made reference
to the Israesli account and £he sﬁecial way that it had kbeen
handled under Mr; Angleton. Before we finish our review with
you of covert opera;ions we would like to have a more destailzd
statement of.that matter,

Mr. Colby. Righé.

"chéirman Church. A;d I think you should prepara to
discuss it with us and we will have further questions to.ask
you in connection with it.

I just wanted to give you notice.

Mr. Colby. Right. In our lexicon it doesn't count as a

covert action but that is all right, no problem, I will cover

—
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recoxd, Mr..Chairman, with respect to the discussion of the

.and I think it does put a cover of policy attitude toward Cuba

‘done at or about the time of that Cuban missile crisis?

Chddlan Laurei.  all raight., At some point then in our
investigation?
-

Mr. Colby. Sure, no problem.

The only other enz thing I would like to suggest for tho

attempts made against Mr. Castro, in no way justifying them,
My position on this is guite clecar. I do think it .important

to put that exercise in the context of the times, which was

the.times of the'Bay of Pigs, which was a decision made by S,

the Government. The Cuban missile crisis,‘and following that,
a programiapproved by our norﬁal covert action approval mecha-
nism to try to gencrate an overthrow of Mr. Castro from within
Cuba by assisting various groups to go in with sabatage and

by putting economic pressﬁ;é on the country, and so forth.

That went on for a number of years after the 1961-62 episodes

and toward Mr. Castro that is an important factor in evaluat«l
ing the thing, without in any way justifying the particular

atf&mpts to assassinate him.

Senator Hart of Michigan. But was there any evaluation

Mr. Colby. There was an evaluation done after the Bay
of Pigs, a rather intensivé Invastigation Internal Security
Branch Review of the activity and then the Cuban missile

crisis came along shortly thkereafter before anythlng very muach
("n.‘r,_l,f-qk\r [ 3k |

. . PR ‘0*5\\.
. - 7 ),
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[ aot ooing. mhersatter, however, a mmer ot progu v |
é | ‘conductca,'which I am sure the Committce might want a general
3 séﬁmary of. I am just giving you onc sort of a paragraph
" summary of it, whfch were aimed at putting esconomic pressure
5 on C;ba in the hopes that this would put pressure against him
6 and lead to its disorder and problems -thare and, secondly, lc
7 encouraga revolutions, sabotage and so forth:‘from within
8l cuba through a-variety of programs of propaganda, support of
9 exile movements,.landing of teams on the coast, things of thig
10 nature. | |
ll][ Chairman Church. The difficult with this is, as I sec it
13 aléhougn Qhat you say is ﬁrue, oncé an' agency begins té‘tﬁiﬁ;zw
. .

q% in assassination attempts the.diseasa spreads. Your own
» testimony shows it sprcad_ét least as far as the Dominican
i Republic and we are going to get into closer guestions on
2 other matters such as Lmumba and Chile.
r So that I-don'£ think this issue can be confined really =
15 to the emergency that.did in fact exist between the US and
- Cuba a;d the seriousness qf that emergency at the tiﬁe. _

é - Mr.-Colby. I agree with you, ir. Chairman. I am %gainst

é 51 " 3t and have bzen against it for a long time, but nonetheless

% | - I think in fairness to the people involved at that period I

‘ .

EL - think it is important to give total context.

3 23 .

% Chairman Church. Yes.

g .24 :

- ¥r. Schwarz.

< 25 _ .

comdroratbary - Lon P SUGRET |

HYW 50955 DocId:32112724 Page 23



(7]

10

11

12

13
14

15

16

17

18

19

20

21

22

24

25

'at the Director level.

'follow1ng the n1¢311e crlsls, he explicityly brought the sub-

ject up for review?

-being informed of a meating, of an inter-Agency meeting at

to ds Lfrnxn 2, assuning intornally thz N might have contemplate]
additional efforts to assassinate Castro after the Bay of Pigs,
aftnr the 51951lﬁ crisis, it would not have acted unlnss direct]
by the very hlgbost authorx*y, would it?

Mr. Colby. That is not that. clesar, Senatcr HZart. T think
the evidence we have is Lhat the then Director was “ot.a’“"Edﬂ—

, —~—

of some of these activities and, therefore, one would have a
very difficult time saying that it was pursuant to a specific
authorization. Tt was consistent with an overall policy which
was the péint I was saying, but nonstheless I think the spa-
cific action wa cannotrsay was appfoved even within the Agency

Senator Hart of Michigan. Is there any indication that

the Director, who did know of at least an earlier attempt ~-

is thera any indication that folloulng the Bay of Pigs, or

- Mr. Colby. There is one documentary evidence that Mr.

McCone dictated in 1967, I believe it was, in which -he recountcad

vhich the subject of assassination was raised, and he made a
particular point of indicating after the meeting -- haz was
not at the meating; I believe, but he heard of the meeting and

he made a particular peirt of saying he disapproved of this

Photocopy from (“\ D O ::C’:"} [_: i
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§ 1 ard did not agrea with it, to the other members.
1 . - ‘
g 2 k Senator Hart..of Michigan.: Who was'at that mecting.Hccone
% 5 heard about? '
; 4 Hr; Colhy. 5ﬁat Qas the meeéing-we were talking about at
5 the last sassion.
f
ﬁ Mr, Schwarz. You brought up a new documené which was Mr.
9 McCone's dictation of recdllecticn of '67. |
8 | Mr. Colby. Yes; I think you have that.
9 | Mr., Scﬁwa&z. That-I have not seen. - I know we do not

10 have that.

1y Mr. Colby. I am sorry, I thought you did.

; 12 B Mr..Schwérg. Could that be supplied?
E 13 o Mr. Colby. ©No problems, yes. This is our document and --
E 14 " Chairman Church.- Will.you supply the Committee with the

15 document?

16 Il - Mr. Colby. .Yes.

17 - Excuse me, ‘I beg your pardon. He states in '67, at on»o

18 of thes2 meetings, about this time, I recall a suggestion made

) L]
: 19 beifig made to liquidate top people in the Castro regime,
%ﬂ 20 including'céstro. I took immediate exception to this suggestich
g 21 stating that the subject was completely out cf bounds as far as
§ :22 the US\Government and CIA were conce;ned, The idea should ﬁct
AL .
§ 23 § B discussed nor should not be discussed nor should it a aqr
é 24 in.any nacers, | ' . '§§d¥$ﬁ%2a
? éS S¢nator Mondalo. Hr. Colby,‘thc other Aay when ;ég ,H;L
. ' : = et
HEADD SEGITET - Photocoprfiom
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. is -entitled to this information, that whern it is pertinent

tastified there was a memorandum that you gave us from I thing
‘Mr, Oshorn, which objected to a nemorandum by General Landsdalc
wiiich rcfcfred to assassinations of political leaders, in a.

memorandum regarding Operation Mongoos=, which was Cuba. And

it referred, to an attached memorandum which I think you said

was the proporty of the FBI, . : P
. \"""'-*-....

\

Mr. Colby. Of the Nafional Security Council.

Senator MMondale. NSC.

I gather you have a éopy of that, but you don't fael
autho;ized to let us see it?
: Mo, Cglby. I do have a copy of it. The understanding
we hava haé with tha other agEncies.is that each of us gives
our own material‘but we refer to tha other agency for any
documents belonqing'ﬁo the other aéency.

Chairman Church. Well, it is very difficult for the

Committee to opzrates that way. I think that since the Commitiag

and as we proceed in our hesarings from ona subject to another,
we onéht'to Ee able to securs the information withous having
to go bacﬁ'thrdugh executive channels.

Mr. Colby. May I undertake tq_get the permission %o give
it to you? I will undertaka to do this today. |

Chairman Church. Any observations that the Committes
wishes to makz on thi; kird of a problem?

It is ths fizst vime it h2s come up.

Photocopy from
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Senator Hart of Colorado. Is this the understanding we
have had or nrot?

-~

Mr. Schwarz. ;t has been a Eotal frustration to the staff
and I am vary happ§ it has come up ﬁere because wa get chased
around ths corner by ona agency to another. It is called the
“third agency'rule." It was intended to have nothing to do
with Congressio;al hearings. Obviously, it had *o dorwith

declassificaticn to the public, and it. has heappened to completz
.

delay our ability- to get information bacause we go a+ one agency

or it mentioned some other agency, and thzn we have to go to-
the sthar-agency.. |

This is an example of how frustrating it is.

Senator Mond;le. Havelﬁe tried to gat this document from
tha NSA?

Mr. Colby. No; this particular documsnt had just come up
on Wednasday --

Senator Schweiker. Does the counsel have any suggestions
v

as to what he feals the Committes position should be in this
area to en;ble him and staff to do an effactive job?

Mr. Schwarz. I think the Committae's position ought to bé
that pertinent information should bz produc:=d by any agencv
that nossessas it, and if thay wish to inform anothcr.agency
that thav are éning it, then that is Lheir businszss. Bué I

o
i

think they should have to preduce it if they possess it.

Casy 2 (\Sj'h\!'j e 2 .
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Sengtor dordale.  Apparently this morc from Hcfo.e refers
baqﬁ té éhe m2eting about which Osbornre mamoranéum Lud the
Lansdale -— e

Hr. Colby. The saries of two or thres meeﬁings at thaé
time, yes. .

.. Senator Mondale. I think this is very impertant becaﬁsa
apéarently this was a meeting at which MeNamara and Rusk wére
Present, and apparently McCons was Prasent, so ws had all of
the top principals.

Mr, Colby. A%t least ona of them,

_Sznator Mondale. And tﬁey discussed assassinations at
that maat{ng; And than Osﬁornefcama back with a:memo which is
now part of the recoxd. |

HMr. Colby. I think ;t'is Edwards in that case. Harvay,
excusa ma. o

Senator Eondalé. Harvey. He came back with 2 memo which
the'DiFector supplied, objecting not to ths assassination but
to pgtting it in writing,. -

Chaif@an Church. Of ccﬁrse what we don't know is whether
tpe assassination or subject.of assassination that came up a£
this mezting was éonjecture or whethzr it had to do with a
revelation of actual attempts that had invélved the CIA or

that it had to do with an orngoing assassination effort by tha

CIN. ; o ' f
. Photocopy from -—
: ' Gerald Ford Library mﬁ'o
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gets out of ths compartment it might give problems that the

- particular case if something particularly sensitive is involv:zdl

Chairman Church. All we know is the subject of assassina-
tions dpparently came up in the course of the mecting.

-

Mr. Colby. Mr. Chairman, as one of the agencizs involved,

if I could offar o&a explanation for the Third‘hgency Rule

even in this circumstance. And I.am particularly interested in
this becapse sometimes our documenés have material whose
sensitivity is not apparent on the face and we assume that this

will be handled in certain compartmented channels, and if it

individual at the other end wasn't aware of. That is tha
basis for the rule. The thought besing go back and ask the

originator, and he has a feeling for that and could make the

Chairman Church. I wouid suggest, Mr. Colby, without
binding thz Committze to a pfecedent, with respect to dealing
with the Third Pérty.Rglg, that in this case you.undertake
to .sacure from the NSA -~

Mr. Colby. I will.

-

Chairman Church. -- its- permission to turn this particular
docunent over to tha Committe:z so it may be made a part of these

hearings.

el

Mr. Colby. T will andeavor to do that today, Mr. Chairpan.

Senator Morgan. I am going to inquire from Scnator
735 oo

Moncdale what memorandum were you raading about McCone and the

group bding prQSeut? o - o
; IS QAFAf) axp
" TED SJ C‘-J A ;. ‘

eeawr bo s U
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Senator Mondala. We have a menorandun, it is Tigh{ hers,

»
from Mr. Harvey. Do I have the wrong o;e?

Yes, it is datsd, I will show it to you, in which he

objccts to -~
Chairman Church. What is the date of it?
Senator lMondalsa., 14 August 1962. ,

Senator Morgan. Do wa have that?

Mr. Schwarz. It was shown to us on Wednesday, marked

or deemad marked as part of ¢he record, and returned to the CIia

who returned it to us today.

Mr. Colby. I .have anothar copy of it.

Senator Mondale. Tt rafars to a neeting in Mr. Rusk's

office at which Presumably McNamara and Rusk, I gather from +ha

later memo, anrd HMcCone wera'p:asent, arnd it says this.

to Frank Head tha inadmiséibility and stupidity of putting this

typs of comment in writing in a document. The words he objsclad

to wers including liquidation of leaders. I advised hin
-

far as CIA was concerned we would write no document pertaining

A\r

"I called Lansdale's office and in his absznce pointsdous

as

to this and would participate in no open meating to discuss

it

I read that to mean wa will go ahead and do it but we don'+

want anything in writing ard don't want to be in a meeting where

it is going "o luuak. Tha~ -a'osg & lot of z2n=i., Ne livirg
politicicn wants to bo assoacicted with an assassination, =v=
*. ° ) - o X .- s ey
: t-..r.. ,".'.:! f—" {1 ha o rr.\’ il B A i = ,,7-\
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which has been made a mattar.of official record, the subject

]

if he wants someona assassinated. I think that is common senge,

That is why Y think these documents are so crucial,

Chairman Church. of course they are crucial and we must
have them,
The ambiguity, however, that we have yet to clear up is

in the third paragraph, Secnator tondale, where ghg memorandum

reads the question of assassination, Particularly of Fidel——_l__

Castro, was brought up by'Secrétary McNamara at a meeting of hT”
the special group dugmented in Secretary Rusk's offica in
August. It was the obvious consensus at that meeting, in

answer to a comment by Mr, ©d Murrow, that this is not a subject

being the question of ‘assassiration.

Now, that leaves us still‘without any documentary ﬁroof
that it was revéaled at this meeting that the CIA was in fact
engaged in an effort to assassinate.

Senator Mondale. Was Lansdale working for the CIA at

-

this tina?
Mr. Colby. Pardon?
Senator Mondale. Was General Lansdale working for the

CIA at this time?

Mr. Colby. General Lansdale was Assistant to the Secrectary

of Defense, not CIA, at that tine. T
| ' - ‘ AR N
Sernator Mondale. Hagd Lansdale been with tha CIA? = 'a
_ : =
9.‘ .

- : - ’ 1 4
Hr. Colby. Mo was with crIa in about 1952 to about 1835, >

. -..,_,-/’
T @Frears ooy ‘
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more or less.

-

Senat&r Mondale. During ths Philippincs --
Mr. Celby. Dgring the Philippines and in Viztnom at that
time. Then he left CIA., Ile was a‘regular Air Force offiéer
all this time buL he was assigned to CIA for the time he was
in the Philippines and thg time he was in Vletnam. e then
reverted to the Air Force and was an Assistant to the Secratayy
of Defense uﬁtii about 1964 or 1965. -Then he went out to
Vietnam where he was an Assistant to the Ambassador, nét
working for CIA. We were associataﬁ with him but he was not
a CIA officer at that time.

Senator Mondale. Do we know what his JOb at the Pentagon
was?. |

Mr. Colby. It-was Assistant to the Secretary of Defense,
I can't tell you exactly what ths job was sntitled but
hé was active in thz2 Secretary of Defensa's participation in
a vﬁriety, you might call it a 40 Committeo typs of oparation,
I think he probably was most cogn;zant of tha various 40
Comnittee ~—

Senator Mondale. If ha were involvad with that, he
would have close liaison'withlall members of tha 40 Commitles,

/ FOa

including the CIA? ) : ‘ - fy

Hr. Colby. Yes; sir.: . \?
Chairman Church. I would 1ilts to call your attantion alco

to this s-;-nt.:encc. ' photécopy from

. l '.\ L ’-) :-: TRy :1” Gerald Ford Library
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I took careful notes on the comments a% thi

meeting on

this point and

-

the special group augmented in not expecting

any written comments or study on this point.

Thare, again, *the ambiguity.

It is within the range of the possible that one of the

ongoing sfforts of ths CIA was in fact raised and discussed.

It is also possible that the question of assassinatin

Fidel Castro =--

Senator Mondale. Do we have those notas?

Chairman Church. I was going to ask that.

And that it was agresed that no study or revisaw of this

should bz-“submitted as an a&bstract matiter, should be submittagd

in writtsn form.

So we are left without an answer “o this question.

However, with rsspact to the notss that are referrsed to

herz, can you tell us whether those notcs axist?

Mr. Colby. I don't kXnow of any, Mr. Chairmamn.

Chairman Church. He said he took caraful notes.

-

. Mr. Colby. I don't know.of any but I certainly will leok.
. ’ !-
Mr. Brackinridge. Vhen we reviewed this problem in 1967 _ |
' ' P "'7\
we found no such notes & 9

_,\

Senator iHuddleston. Let me inject a thought or two alonﬂ
this line. )
It seors to me2 li%z anzx of the %hings we aza going =0 hav2

‘o dzterniine as we go cleonst i as to what =xtent there was OF

{"jl"!ﬂ'!

YTV ey
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* -
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there is a standard op=zrating vroczdurs of your Agency an

eff?rt‘not to make notes, an effort for certain ind viduals
not to have.éertain_knowledge by design.

For instance, I was reading your memdrandun here dated
1 Jun= 1973 in which you are reporting on a me&sting that occurxzf
You make a poiat to say fhatryou Sriefed someona orall}. Th;
word "orally" is in there -- assuming tha: for Lhe PUrnDos=
somzons should know Lthat you did not put aﬁything in writing
or you did not give him a writtern raport.

-You also say that I persﬁnally managed to avoid gaining
any knowlﬂdge o‘ what p-ecise'actions were takan.

I think 2 reasonable inference there is that there is a

deliberate on your part hera -= 'and maybe this is standard

e
Q
P
o1
n
O
m
r’-
}.‘
o

operating procesdure -=- for yocu not to éet spacift
so tha; you always will be in tha “o'it ion of nc* knowing scma-
thing.

lr. Colby. 'I don't recognize tha refearencs. Certainly,

I thirnk in past years there were situations we did not want

o

to commit to writing.

There is a great dzal of effort made by us to what w

call compartment information so that.it is knowm only to certain
peopla and not known to others. The compartment is still to
b= open at the top, hewever.

Therz are things thav I purposz=ly try not to know. I don't

want to Xnow th namz of an agent in the Soviet Union. I have

‘r-_'lf'v'.. (‘ldr’-l[‘z’ r"'-’
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tha so-called 694 pages. . '

absolutely no desire to learn his name because I don't need
to.FnoQ that informaﬁion. .

Senator Huddleston. ifer: we are referring to action in
this case and .not individuals.

Mr. Colﬁy. I donft recognize that. I could perhaps pﬁt
it in context if I could sea the memorandum.

Mr, Schwarz, Perhaps we ought to mark that memorandun.

Seﬁator Huddleston. Memorandum for !r. Willjam E. Colby.
I thought it was gy My, Colby.

Mr. Colby. I.am sorry.

Senator Huddleston. Somzorne within the Agancy apparently
is informing you-about sométhing and the subject is special
activities. I don't see a name on %

It has'informagion in it about both the Presidant and
Attorney Gen=2ral being involvad in briefings.

Mr. Schwar;. I think for conven;énce of reference we
ought to mark it as an exhibit.

Let:s numbar as today's number, and we have put in the

-

threas charts so far, and w2 will call this, which is the 1 B

June 1973 memorandum for Hr. William E. Colby, subject special

- " - ‘-F %

activities, from stamped pages 00457, 00458, and 00459, of /.
;é

)
N

ot

. (The document above referred to was’

markaed Colby Exhibhit ‘lo. 4.)

Mr. Colby. 1 recognize what that is, Senator iuddleston.

TOYD AUer Dy
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The r»aqon it was aﬁdreqan to ¥William E,. Colby is wa
were gcvnq through that period in the middle of 1973 where I
wa;‘tachnlcally, I_qucss, Director of Operations but had baeen
nominated to kecoms Director. This.was the kind of ‘thing that
normally would be addressed to the Director bhut we had an
Acting Difector, General Waltars, Bdt it was pretty clear I
was responsibls for making the machinery run and we had a lot
of things around the Ajency addressed to me and signed by me.

I believe this follows.a conversation I had with a Mr,
Walter Elder, who was an Assistant to Mr. John McCone .—- he
was Executiﬁe Assistant when he.was Director -- I think Mr.
Elder told me thgh there were certain things that he knew of
in the bacxground that related to this effort of identifying
various quastionable activitias 6f ﬁhe Agancy, and I asked

him to go write them down so we could get them into the

- Inspactor Ganaral's repork.

Senator !lluddlzston. Tha only quastion I raise, I doﬁ't
want to ?et off into the contsnts of a particular nemorandun,
butﬂ£ha contaxt with the aréa you ware pursuing, just whather
or not.st;ndard'OPerating proceduré would razquire at times
éhcre bela deliberate avoidance by certain péople in the
Agency of f%cts and whathar or not there is a great body of

decisions that are made and implemented without anything writtces

dowr., $0 that trere would never be any documentary evidenca

T TOHRN

W

of it? - ;

. ) i

Peym Lty M £y re gy ritr: ¥ g Tt

h’ NG =i ’ 3
Nz .. .Hnl. i
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Mr. Colby. Well, I think that you certainly can say thatg
fherc is an avoid#nce‘by a lot of paoﬁle of learning things
th;L thoy are notlipthorizad to k;ow; I mean the more loyal
in a se¢nse of our employees, say that they have authority té
know what it ‘going on in, say, CuEa, they don't have a right
to know what is going on in, say, éhinﬁ, and they rather
carefully keep‘themsalves from learning vhat is goigg on in
China. I think that is a prevalanca.

I think the qﬁestion you ars asking, however, is whether

we are trying to keep activities off of paper and it is pratt:

clear that.the assassination story was essantially kept off

Fha éapere

Apd I would think thét_is about the only one. Yo, the'
drug thing: I assuna some of that Qaé kept off of paper?

Mr. Breckinridgea. Yés.

Mr. Qolby. The lesson that I have frequently given to
my colleagues in'tha bureaucracy is that however hard you try
to keep %t off of paper, you will not succesed in a burecaucracy,
somcgody will write it down and, thareforc,_it is & totally
feckless exercise.to preéand that you can keep it sacret by
sot writing it down. But the fact is there Qere situations
in which a conscious effor: was ﬁade in the past to keep thinés
off the rucord. '

Senator Huddleston. - To cum up, you, as Director, with th=
eXception of izdividual nazss for whicé there would be no:ﬁf??t}

<
L Pt N A o ‘fud TEN .
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particular value to you and no advantage to you knowing, exReept
for that you make no deliberate =2ffort not to krow about
oparations?

Mr. Colby. No. As a mattsr of fact, I take the opposit:

position, Senator. I say that to my subordinates and have

reiterated a number of timas, I cannot bz subjected to surprisa.
You have got to-let me kxnow tha things I ought to knew. Ang

I have undertaken the same obligations to my oversight comnitias

for example, that I anm rasponsible Qetting to them bzfore
they hear about’it.some,place else.
Senator Huddleston. The other is in this inauiry. Ccan

the Committes expect that every effort will be made to supply

to us information about various things, evan though thay may

not be written down?
Mr. Colby. You h§Va ﬁy'commitment‘to that effect.
Senator Huddleston. Going furthar and looking through
thé_files for notss and documents?
Mr.‘COIby. It is my hopé,'Senator, that I can help you
on t;is investigation_rather.than defending myself against you.
Seanator ﬁuddlestOn. That is all.
Mr. Colby. That is what I would like té have the ralaﬁion-
ship, that I am trying to hzlp vou do this investigation.
Chairman Church. Ve want such a relationship Cna %QQ'
are ~ryirg to work it out., _ ) _ Ki\

Mr. Colby. I Xncw you do. Ycu have sald it a numbar cf
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tincs dﬁd_I agresg witﬂ you.

Chai%man Church. Now, Senator Mondale.
) Senator MdndaEa. Thz mamogaﬁﬂum'from John McCone thgi*_*_l
wve receivad this morning, dated 14 April), 1967, is addrassed

to the Director.

Was McCone an employvea or related with the CIA at that

Mr. Colby. No, he left in 1865.

Senator Mondale. - So this Qas a memorandum from a person
no lo;ger with thes CIz, as former Diréctor to the current
Director, which begins }no msmorahdgm caﬁ ke located covering
the August, '62 meeting." :

“That is the oné that earlier say; the questioﬁ of
assaséinétiOn was diséussed;- However, it is highly pfobable
that one exists.

Now, I would like all docuﬁantation, racords, and notsas
thét bear on the question of what McCone was raferring to,
acause } gat the impression that the then Director, Mr. Helms -+

" Colby. Yes. |

Sznator !Mondale. -- was reviewing the question of documzntat
éions and records affecting thet meeting, or the guestion of
aésassination, and I think we need to know what transpired,
what was happening then, what kxind of responses ha reéeiVQd.

N

Mr. Colby. We will curtainly give you that. ‘I can give
Y

-

A e (I T v L

- e . .
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This exercise stenmed from tha ravela*ion in Jack

Anderson's columns, I belisve, of our relatiunshin wiih

- ) . . 3 * t the E

Mafia figurss at that time. Tnls tiien gencerated the regness: 8

to Mr. Breckiaridge to do an Inspsctor Goneral's report of

this whole subjact, which hgﬂﬁig_ .and . which we will c; rbalnlj

make available

lable to this Committes.

D ———

In the course of it, and with the publicity, Mr; tcCone,

who does maintain an occasional contact with the Agency, he

is a friend of it and an ex-Director -- I see hin every now

and again and try to sort of ksep him up with what is going

on in general terms withou* g*ttlng into political or sensitiva
matters or anything s but‘he doas maintain this contact and
I am sure that éomebbdy mada_coﬁtact with him or he madz contacd
with the Agency about the Jack Andsrson column, and that thsn

generataed this particular memorandum.

ral's

P ——

\"-_“-'-—-—-.

and you w111 get accnss to Lpat

— o —

Senator iMondala. And there was an Inspector Gen

study done at that time?

Mr. Colby. sir;

-

Senator Mondals=s.

Yes,

Can w2 have documentation as to how

it was originatesd and the response to what was done?

Chairman Church. Yes, we should have that information.

And I might say that you are aware, no doubt, that charges have

been made Lhat docunants have been dcﬁ“Loyed in the CiIA which

may have been connected with the general subjact of CIA e
' YESAL
. . A . 27T f‘
luvolvamant in assassination efforts por g
<A, ' fes Rl
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Can you tell this Comiaittee whaether, to your. knowledqge,
2 : |
" documents hava been desiroyad?
Mr. Breckinridge. I think we can talk in terms of what
4 :
wa kncw 1is there.
b ; . . ,
[ On the Castro assassination, the involvement with ﬁﬁ;‘“*“*r
6 | : D
v Mafia, there were a few memorarnda in the Office of Security,
4 and I think you. HaVA coplics of hhose.
& On the second phase of that, theres are practically no
9 “ records at all and our investigation at +hat time was made
10 : o :
entirely on interviews.
11 " _Based ‘entirely on 1nterv1ews, an attempt to reconst uct
12 that act1v1ty. ) :
13 ‘The final action which involved a Cuban by the name of

14 Cubella --

15[ Mr. Colby. This was thas Cuban major we discussed last
_16 time.
17 + Mr., Breckinridge. Started in tha minds of tha p=ople

18 'who-ysrecinvolved,_was an attémpt 0 generate an internal
19 political action, revolt, and tha records are very full becaussa
20 there was no attention on ths part of tha pesople who were
21 involved at-th t time that that would ba an assassination in
. 22| tha sense that the origiral work with the Mafia was eéngaged in

23 and there is a full record. and that exists today.

-~ . . . . . 8 | ) -p:
24 In tha case of Lhe Donirnican fanublic, %his dz2veloped, latzz.
) S FOER [
.!Q (.'
" 5 : s
25 Let ma finish. . (3 a)
. '-‘.: i‘-l
Ll k.
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.time and they were retained. It was in the

I will go back to the Cubella case.

Iﬁ the instance of the Dominican Republic, tgc record
was very full then-arnd it is stili very full today. I am
certain that record is complete.

Again, in thz minds of the peopla who were involved, they
drew a line between the supporé thay.gave o the coup group
and conscious association with assassination aé such. Those
records are complets and those records were developed at't%c
period of the
Mafia was involved where pzople Kknew the purpose was assassina-
tion. 2 |

The records-are practically non-a2xistent and I believe
they'never.existed.

Hafvey; who conducted the second phase of that, at the
time of our_investigation had a handful cf cfyptic notes that
only he could intarpret. We couldn't intcrpret them. And
it is my gnéerstanding that th&se noﬁés no longer exist. Thav
Waré retained by him and h% biought tham in at the timea that
we ware guestioning him. IHle was then on sick leave prior to
retirement. .

Those notes ware totally unrevealing.

I think that thosa records arc in the same state today

A e
| P
that they ware then. ' /v
I
{5
There were none in ths Castro affair except the resunlts

-,

Ay .
TR

—

of our inventigztion irnv:ilving the Mafia,

The Culella case is wuil.. That case did progress to th:

D

e ey pEey
B 1
sl
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1 .
point that on the very day of Prasidans Kennedy's assassina tioen
a man was maeting with Cubella in Paris, and in responss to
5 0- ] - : . . . * .
Cubella's request offered him an assassination davica that at
N . - . |
the time of the investigation ws undersiood he accepted but
5 . . ; |
I have since been told he did not accept. It was a ballpoint
6 . ; e . ,
. pen converted into a syringe for injecting poison.
?

Subsequently, arms were harded to Cubella by a Cuban

2 " refugee in Madrid, in the very early part of 1965, and two.

9 | catchas were put down by boats off Cuba for Cubzlla. I think

10 l he may havsa recovered-oné ofnthose but got the-othsr. Tha

11 i racords on that are preéty corplzte,

12-H . Asd, genaral;y speaking, on those fhings where thé Agency

13 was involved, Qith the exception of the association with the

14 " HMafia, whare from the begi n.i.g the intent was assassiration,

15 & tha recordé ére compiete, ard I think éhat if peoéle look at

16.1 those they will £ind this is so. | “ |

17 © oM. éChwarz. Is the understanding that all reco&ds.dealing
18 " —— L

"with this subject, whether thcy are in Inspcctor Gzneral

-

19 reports or underlying documents, would be producad for our

’“\

20 | inspection? . . . fi “'FO#\

a 21 Mr. Colby. Yes. L g \t o o
_2 If I may ask only the Committee's consideration of the.

: 23 || normal treatment of compartmentation and somz discussion of

.

24 possibly some individual namess in lt that we would hope that

' 25w night be ebla to handle vary private lj, or nLcnsshry, or uven

Lol B ¢ ""‘"("l") quca :
h Q.'J) L) Co’ - “e.-T bing b ..:1 U phOtOCopv from
Gerald Ford Library
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1 leave ont.  But the normal procsdures.

. ’ Chairman Church., Very well.

o Now, Mr. Schwarz.

4 Hr. Sciwarz. Just +o tidy up onz mat:ter,

5 Lat ma ﬁark as Committse Exhihit 5 the John A, HcCQn=~\H‘\J

§ h to ths Directer memorardun of April 14, 1967. . \ﬁ*“‘*a

7 (Th= ébove Ranticnad docunent was

8 narked as Colby éxhibit No. §

4 :

9 for identification.)

10 Mr. Schwarz, 3ight I comé down with you on this document

11 ard we will look at i+ tecgzther?

12 Mr. Colby. I have a copy.

13‘* 'Mr. Schwarz. ‘As of April, 1967, Mr, MéCone was no longzr

14 at the Agszacy, Qas he? | T

15 Mr. Colby. o,

16 Mr.'échwarz.- as he-then in his posi%tion wi*h LT, ox

17 did. hs have sons o*N4er positio:?

18 Mr. Colby. I réally doﬁ‘t know,

19,i Mr. Schwarz. In any evan% he wasn't zt the Agency?

20 Mr. Colby. That is righ+.

21 Mr. Schwarz. The thing thet isg curious abhout this mzimo-

2 randunm, with raspact %o +he State bf tha récord,'is paragraph

I
- R3 on2, which raads zs follows: )

24 "No mamorandun can ba 104nted coveriew the Juerst 19, 1962

L howavar, it is hignly probqblg that ona exis=g,* ’::?Eﬁo
oo TOD SRONGRT -
Gerald Ford Library :}‘
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ilow,  Hr. a2 Ageacy,

mzrorandun o th-

lHcCona, was not in & is writing a

Dirzctor, vho was 1 ancy,

9

“th2 Aaq rzferrinag *-

a ssarch by or oz hezhalf of Mr,

McConz.
Now, did Mr. McCon2 have documents outsida 4ha Aazrncy,

or how do you explain?
Mr. Colby. I don' I hav

{n

t bzalisve he has any docum=ants.

never asked him. Bu%t I don't belizve hz has any documents

outsids of the Agshcey.
Hr. Knoche. Mr.

McCone wrotz me that mamorandum whils cn

ths Agaﬁcy angd hs

(o]

Agency premisss. I% was. durirng a visii &

Hr,

had tha benefit of his ux-staff assistant, Walter B

helping him in doing a little rescarch in

=

this connéection,.

Mr.

Colby. All that says'is that th;[ heén't locatad itk
by thea. I thirk we hava locatad sonms since that tims.
Mr. Schwarz. chuln up on question o0f Ssnator lar”
Qf-HichigaL, hz askzd you whathzar thsra had bszsn =zvaluztions
in. connection with ths Cuban missile crisis, and +hzn you

testifizd about zsvaluatioas post-Bay of

avealuations of the subject of Cuba. Bub take it thosz weras

not evaluations or re-evaluations of the subjact of assassinaticen

I think

Hr. Colby. All I can say is that question is-{TF:3|

e 1

a littls obscure. i= et
: . - 1§

gs failure thers was an __ "

I know that after thz Bay of P

[

iovestigatioa mals of the: wisle <pisodz, and in %hz courss cf
“hat a discussion of vhas W ver: th=n Lo do ol

and a progran w
‘1-1;.-1 Ire l - T

L,d‘ l"jtn cLJ
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14

er.

| by the President
24 | -

devzloped.
vas dcveloped of kzzping somz ecornoric pressuru'on Cuba, and
that was a national policy, not just a CfA =~ Xe2oing an
ccoronic pressurs oa Cuba and continuing eo support tha

¢

various ezlemsnts which might =ventually lead to a changz in

tha Cuban govszriment through soma ovarihrcw or otherwise.

I think som: propoganda programs wera Xzpt up, soma
activities wers kept up, soms training of tzams to be infil-
trated into Cuba wers Xept up, somz sabotage operations were
céntinuad. And those continusd over the following savaral
months.

.== I cannot idesntify

ﬁight aftar ths 1962 missila crisis

right offhand hers any particular revisw of that -- but I

A

know that that was a subjsct of 40 Comnmittee éonsidarafion &t
various timss. .
Whethsr that includzd assassiration or not I canno% sav.
My guess, as I-say, is that ifinhn MlcCone didn't know
about }t, it was not coverad in thoss discussions bscause it
- :
would bs very hard to covar tham without his bs2ing involved.
Chairman.Church. Ars vou telling us ﬁhatithe rmuch publi-
cized investigation of tha CIA, wﬁich teok place following tha
I remember-this revisw was ordersd

and as

in ordzsr to datarmins what had gone wrong and

vay, aad it was a mattzr of grewat urgency and importanc: te the

-
.

Photocopy from
Gerald Ford Library

!'.1"'! #30, T ' f‘l -.'J'g 'o?\‘ Hl.‘l[l ".‘: ¥

S I e daNa Lo lt o

HW 50955 DocId:32112724 Page 46

And I anm speaking at s:zcound hand here. But a progy:




2 4

o

10
11
12
13
14
15
16
17
18
10

20

21

22
23
24

25

|
|

I

gqvernmant.at that tima -~ ares you talling us tha* i thé
course ;f tﬁat rzview the Agency's involvamsnt in‘the as;&t%ina—
tion efforts aqainsp Castro nz=ver cama to light?

Mr. Colby. I just don‘£ know, Mr., Chairmen. That is
th: answsr I ﬁave to give you; I do not know.

I believe the Inspszctor Genaral report after +hs 3ay of
Pigs does not nenthﬂ i%, does it?

Mr. Brackinridga._ No.

Mr. Colby. ?he rzport of th: Commitias that lookad into
it, Gensral Taylocr, and the At»ornaj eral and somAbody slss -
thare were three ﬁembers of it -- maybs iMr. Dullss. I don'%
b¢ll¢ve thas rapofﬁ mantioned it.

Chairman 9ﬁurch. Do wa hava a copy of tha Taylor Riport? }

Mr. Colby. I thlnk lh_Hcs bhan mads available. Or is

that a third agency problwn?

Mr. Schwarz. That is anothar frusiration. That ons has
béeﬁ d=nizd to u;'on the thaory that it is part of the Kennedy
Libriry and, thar=for=z=, w= haéa to go threugh anothsr channzl
to get that.

Dozs tha CIA ﬁaVE a copy of ths Taylor Rsport?

Mr. Colby. I dOn't beligvs we do. I kgow we lookad for
it & couple of yéars ago and at “hat tims I was told ws.didn’é

have it. ,

I hata t2 say hz=re wmdar ga4h wva dc no: hav: on2, but T

know T tried to g=t ahold of it an was told a couple-of ynare

i

. /' kS (‘90
1 rt, PTEER Ty vy =
1: “ ' 'u’{l‘-u’l-‘?\h“i
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2go that ws couldn't have on=.

Bu* there are lots of drawvers

thosa

-~

in gsafas in thai buildinrg.

I am not trying o evadz ths quastion. I am trying to

say I doa't think we have one. It could be.

We have a copy of our own Inspector Ganaral's report

at that tima.

)

Mr. Schwarz. Does that contain any mantion of the

assassination subjsct

Mr. Colby. Mo, it does not.

Mr. Schwarz. Do you find i=%

‘have a copy. of tha report designad to review its activities

.

in the Bav of Pigs, a reppf? that led té substantial Presidsn
changes in tha insﬁructions with raspzact to your jurisdiction

Mr. Colby. Yzs.

r. Schwarz, I mean, it is an imporiant document —-

Mr; Colby. Yes, sir. . -

HMr. Schwarz: -~ ralating %o ths=s C;A.

Mr. Colby. Yes, sir.

i .

Senator Schweikzr. I wordar if lir. ilcCone has a copy?

Mr. Colby. I would doubt it.

Senator Schwaikzr. That is why he cama.in, beégua of thatj

Mr. Colby. Rouchly, ves.
Chairman Church. In th:z coursa of “the investigation that
took placs, this invsstiraticn 4hat led to the Taylor Raperk,
ATTTET
3. fU/_; ~.
. .- 2%
that tock plaga in the aZtzirith of the Bey of Pigs.y ;x
Photocopy from ™y ' E ;‘.

nh ;1:\'\ t" i l e ’T,l _

d.\m e L\.\l!

Gerald Ford Library

HW 50955 DocId:32112724 Payge 48

puzzling.that-the CIA doesn't

 oh I

?




10

1l

12

13

14

15

16
17
18
19
20
21
22
23
24

25

Were racords k

Colby.

spt, that is to say --

Mr', Of contributions?

Chairmen Church. tio. Did ths investigation involve

writtz:n records? Did ix involvs tastimony taken undsr oath

and transcribed? 1Is thesre raw matarial rzlating to that

investigation to which this Committea could gain accass?

Mr. Colby. I don't know the answsr o the auestion, Mr.

Chairman. Mayba Mr. Breckinridge can halp us.

Hr. Breckinridge. I am not familiar with that study.

I am familiar with the approach that was takesn a2t tha time

withir our orgahlza‘lon when the Inspactor Gznzral.-- I was

not

involvad.in tha* study but I have heard it discussad

how they approachesd it.

Their undzrstanding of ths 3ay of Pigs problzm was *hs

overall in

vasion plan and organization for that and concentrate-

the

rl'

on

By way of explanation for ths omission of rafsrsnce o

th= assass1n tions, so faw people knsw aboub it, and I think
-

it cams to no ona's attantion -- simply did not discover it
And it may not have b :en by way of explanation,

at that tine,

not a justification. It may no%t havs bean associated in the

minds of the peopls who did know about i~ with tha inquiry
into tha military opsration.
Hr. Schwarz. Hr. Bissz2l knaw zbon% it apd he was cartainly
. ST—
’ﬁ%_FdE;
tha nain archit:ct of ths Bay of Pigs; right? i N
— s ) :_-‘, _-,‘\r -)’q,’-.r1 racx ' .’“ . ?,
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 Mr, Brsckinridge. Righk.

: 2 .

| Mr. Schwarz. And Mr. Dullss, at l=zast the r=cords ve

1] . .

: 3 N : . ¢ :

' put in on Wednzsday, xnew about it and he was substantially

; i L ;

b il involv=d ia ths Bay of Pigs. Thoss gentlamza sur:sly would hevs
5

basn questioned by General Taylor and Attornzy Gene ral Xennedy -t

- Is that fair? '

? " | Mr. Brsckinridge. I would assuﬁe so.
B 5 Colby. Certainly, yes. DBut again, if thae fdcus was
9 on ths mili arj operation, it might havs bz2an that that other
0 operation was not involved in it.
1l _ Mr. Schwarz. Tha rzcord furthér shows that on May i, 1962,
d lé a meeting wéé held with Attorney General Robari Xennsdy in
: ’ N
E 13 wnich ths contsmporan=ons docuinznt describing that meeting
g 14 | jndicatzs that ha was not told ,n;t there was a continuing
15 and OngOLng opzration, but rather was told of somzthina which
16 B |

was not callad an assassinaticn hut was callad a projzac:. He

17 was told of sométhing which was raferrad to in the past tznss:

18

rk

hat right?

is
19 Mr. Colby. I% was in thz past %“ansa2. UWhether thare. wes

20 | any other discussion in that mezsting on this subject wz just

21 aon't know

410 First Street, 5.E., Washington, D.C. 20003

Re Mr. Breckinridge. X think I can interpr=t what happeacd.
23 Tha pzoplz who brizfad Attornszy Gznsral Kennzdy ars the
24 | ones who Xnszw about what w2 call ths first phasa of tha oparectic
5 ' ‘ - . FO
25 | with the Hafia, /5“ 3
: : _ 4 b,
Photocapy from Ry T (e IR i s
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Colonel Edwards, who was Director of Szcurity, undsr whos.

supz2rvision the first portion of that activity was carrizd on,

had withdrawa from-dit.

Tha o6paration, whan it was reactivatad latsr, was riackivais

on a compartﬁanted b;sis, and ColOgel Edwards did no* krow
about it. - . ‘ ' .

Mr. Schwari. Ean though it contiguad to involve ‘the
Mafia until early 1963?

Mr. Breckinridga., That is corrsct. Colonsl Pdwards =
longer knaw what was going on. Sp wheh he briafed th: Attornay
General ﬁa.did not ¥now thét'thi575¢c0nd oparation, this
raactivation of £5e'opsration that had-formerly run urdar his
respénsibiliﬁy -- he did not know that it was ongoing.

Mr, Schwarz. Who was raspohéiblé for the Sélactiéﬁ of
Colon=l Edwards and Gensral Counszl Houston as being the
pzrsons who would go to bri=f Attornasy Geﬁeral Xannedy?

Mr. Breckinridge. I am no% sures I krow that.

*Mr.chhwarz. It would h%va baz2n someona of highsr
authority within the CIA; is that corract? |

Mr. Breckinridgs. W2 have tried to determine.

Mr. Houston, i1f I undarstand it, fasls +that hz would not

‘havs done this unlzss he thouoh% tha Director knew.

Mr. Schwarz. Xnz=w what?

Mr. BracXinridge. Xnsw &hat he was goivg %o do this., But

———
% xﬁ,ioa}\
s . . \ o PR .
he did not talk *o th= Dirac*or abou: it, ) Lo el
. W = . 24
Photocopy from A Y T Y L . 3
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1 - .
. I gathaxr that it is not all that clear in Colonel Ldwarcds'
2 ~ ‘
gither 2%t this point in times,
3 .
Mr, Schwarz. -'So someornz sela2ctad th:ase persons Lo go
4 : ' A - 1 -
and brief Attorney Genzral Xennzdy, aumba2r onea.
5 i ' : . i : ;
Number two, thay did no:t know “hzs plot for assassinztion
. 6. : P "
. was ongoing, although in fact it was?
7 Mr. Breckinridga. Correact.
8 Mr. Schwarz. MNumhar three: tharzfore, Attornesy Ganaral
: /“-‘-“-—_ e
9 w o = - 3 ” . 1 o Axp= 4 !
fI RKsnanzdy was givzn the imprzssion that whatever was going on
10 . .o o i it
was over; 1s that corrsct?
11 ilr. Breckinridgs, I think that is corrsct as I reconstruct
124 e, -
: { _
13 Mr, Schwarz. Can we determins than who was responsible
14 for. selecting those p=rsons to hrisf Attornsy Ganeral Kannady,
15 instz=zd of including in ths group other persc: who knzw that
16|l the Mafia part of the assassination attempit was ongoing?
17 Mr. Brzckirnridg=., I don't think that w2 can now.
18 As ¥ sav, thzarz is no writt=n racord.
-
19 Mr. Schwarz. Who could it hava been? Who was in a
20 higher position of authority, in a position to make a d=cision
21 as to who should brief Attorney Sen=ral Kennady?
] .
22 HMr. DBrackinridgsa I would assume that Mr, Bissel could
1 . .
ZBLI have. . . .
24 Ar. Scuwarz. Wes ho z2ill in %hs dganc y iaq Hay of ¥*G22
,(q:?:%A
25 Mr. Brackridge. X dont's know. T “Hln? ha may hava'.” ‘T
| CEERTD ARG Photocopy from v
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it. HMr. Houston, I have bezn told, belisves that tha Directer

l=£% by than.

May I raconstruct bsczuse much of my undsrstanding is bas:q

on my analysis of wha* happ:nsd and not on clear facts

1

The FBI approached Colonel EZdwards when their invastiqétlc
and incident.in Las Vsagas eVentual%y prcéucaed his name, and
his conversations, I think, wzrz with ths Gsneral Counsel at
that time. I cannot reconstruct'béyond that so I rezlly can't

give you ar answer to thes spscific question. But the initiativs

cane from tha PBI. Colonzl Edwards and Mr. Housiton discussz=

must have Kknown.

. ' Mr. Schwarz. Which Dirsctor %rs wa talking about?

‘Mr. Brackinridgs. Whoaver £he Director was at_thaﬁ £ims?

Mr. éoiby. By that tima,

Mr. Schwérz. Of what aga=ncy?

Mr. Colby. CIA. Tha* would have bzan McConsa.

Mr. Breckinridg=. Ile overataed on th: assump*ion that lir,
MchEa knavr.

Mr. Schwarz. Xnew what?

Mr. Breckinridga. ZXnew that thay were.going to brizf the
Attorney Gesneral.

Hr. Schwarz. About?

Hr. Brackinridga. Thsz record on this is very unéatisfactér;

and I caa't clarify i* for you bacaus:z ws hava baen trying %2

find out when Hr. McCone first -learn=d of it aftar tf% jfct'

Photocopy from Cj l ) tu ra .'\ | i u-uq . | - - ’:.\
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: ll ' | w
H 1.
)
| as it was, :
A ] . ’
i 2 ; . ; '
H When people discussed +his with ornz2 anothar, what thay
: — ~ s .
i 3 _ .
‘ conveysd to ons another accurately as to what i* was thay were
i 4 ) . o :
' discussing, +ha record is simaply no* clzar and I don't thiak

5 | - . : .

that we can raconstruct tha+x satisfactorily +oday,

6 . L. .

. Mr. Schwarz. Is Mr. Edwerds s+ill aliva?

? L

Mr. Breckinridge. Yes, he is.
8 . ’ i s - - . 5
Mr. Schwarz. Mr. Hous*on is still alive and is in Washirg-
ton, D.C.?
L
10

Mr. Breckinridge. Yes, sir..

11 Mr. Schwarz. Mr. McCons is stiil elive and is in ~--

12«! Mr. €olby;..Californié.
13 ‘Mr. Schwarz. Was Hr. Helms tﬁe successor to Mr. Bissel?
14 ’ Mr. Colby. Yss, sir. |
15 ‘ HMr, Schwarz. Well, let's lsava a élace in the record
16 | whers we will insert it was either Mr. HcCone or Mr. Bissel
17 1_who:had the job 6f Deputy Director 'for Plans in May, 1952,
18 Mr. Colby. It certainly wasn't Mr. MHcCone.
19 ’Mr. Schwarz. Mr. Helms or Mr., Bisszal?
‘20 Mr. Colhy. Yes.
21
'
23
24 ||.: Photocopy f.rom . . . '
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Chairman Church.

.

noOW suggssts a cover-up, arothar cover-up.

-~

thosa who woere selected by the higher authoritf in CIA ®o

brizf th: Attorn=y General had krnowledge limitsd to
on the life of Castrq that had been concludad. |

It further suggests +hat they.had no knowladga
efforts theq underway, evan though prasumably thsir
did hava such kpowledge.
a posiéion of be'ig told about the pést program ard
told abcut.the-present progran, and we know'that he

Lo certair assistants of his “hat he had put a stop

assassination attzmpts on Fidal Castro and he may havs bhesn

left with the impression, as a result of this meeting,

thers wars no furthzr attempts.
further attempts. We don'£ Xsow.
£hat the{e werz further attempts then uridarwvay.
Senator Morgan. Weres we told yasterday or thsa
yestardax that he knsw of th

-

Mr. Schwarz.

14

Wa were not told that.

Mr. Brzckinridgs. I canno= clarify the qusstion comdletesly

but I can introducs a littls bi% more.
"Whzn the discussion occurrasd

with Gensral Cartar, who was- thzan

.

Mr. Gchwarz.

H.T.' .

K1 1Ay P
RIS

o L
waNu boa Ll
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You sz2z, the state of +hae racord

It suggests £Rhat

This leaves the Attorney General ir

He may have said ha wan%zd no

But clzarly he was rot %ol¢

Cuban majors' opsaration?

P e
Hr. Houston did go and,Fal¥s
. oo
the Deputy Diractor -=i
fhich discussioz are ws talkira zbout liow2-

discussion about going to the Attor::
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room of the male entertainer in Las Vegas bugged. They hired

23

General.

To{gg;ﬁack, how the questioﬁ arose, and it gces far afie)gq,
John Roselli, who was the Chicago member of the Mafia who
arr#nged the introd&étion Qf Giancana to the Cuban syrdicate
head, thrcugh.whom thay initially tried to run this operation.--
Giancana hzd a personal love affair with a well know'entartainer,
who was thcn.in Las Vegas, and she wassuspected.by him of then
having an affair with another well known entertainer.

_Giancana went.to Robzrt Maheu, through whom these intreduc-
tions were first ma&é .

Mr. 8chwaré. Introduced to the Mafia personnel?

Hr., Breckinridge. Yes., |

Mr. Colby. ‘Betwaen CIA and the Mafia.

Mr. Breckinridge. And asked Maheu toarrange to have the

a.private detcctiva who ther did this. The roommate stumbled
on the equivment, ‘the privatg detc;£ive was arrested, and tha
FBI investigative trail led from thegriyate detcctive to Maheu
to Gigncagg and eventually to CIA. Giancana ﬁad insisted that
HMaheu help him because he had helped Mahzu with the intfoducﬁiou
to the head of the Cuban syndicate, and Maheu had then agrced
to get a private dc£ective to do it,

5o this arose in the ccrntoxt of a domesticviclation of
wirstapping laws and the FBf was inves£igdting it on that'basi:.

3=zcause the trail led %o fiancana andlvselli, who wasHL
: o LB

o
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thixrd member of the syndicate.involved in this, both;yf whom
werc high on the FBI list, as they progressed towards developing
a prosecution, they came to Colonel Edwards, the FBI did, and
said what is your pSsition on this. The position of the Agceney

| as stated by Colonel Edwards was we did not want them prosecuted
because it would expose what he understood to be this operation,
and 'I quess.the time sequence gets a little fuz;y in my mind.

| Mr. Schwarz. Did he tell the Director of the FBI the

nature of the operation, or simply he told him it would concern

some sensitive matter?

Mr. Breck;nridge. He told him it was an intelligence
operation %; country, and the Mafig was being used for that
purpose. So in the discussions as it progressed, it dealt with
the wiretap prosecution. Coionel Edwards in discﬁssing it
with us in 1967, aécording to our notes, said that they briefed
the At torney General all the way, bﬁt at Lhat tire Colonel
Edwards, I think by the time they did it, Colonel Edwards thought
it was over. So the At torney General and the FBI were not told
the c&mplcte story.

Mr. Schwarz. They weren't told the most 1mportant part
of thu story, and that was that it was continuing.

Mr. Breckinridge. They didn't know that, that is.corrcct.

Chairman Church. So you have here iwo violations of law.

Apart from what was told to the Attornéy General, you have two

violations of law. One, the dirLtap, it was an illegal o eration;

Photocopy from (1 = ra gy Fe . i . <3
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We may have thrce. Sccond, it is certainly an activ.ty that
: et
hthe basic law prohibited CIA from engaging in, domestic activity.

Mr. Colby. CIA was not involved in the wiretap,

A S
~

Chairman Church. As I understand it, the CIA was involved

because it engaged a private --

Mr. Breckinridge. I am sorry.
Chairman Church. Maybe I misunderstood.

Mr. Breckinridge. We didn't learn about this until after

N

the FBI found out -about the Mafia involvement in that wiretap.
This was done by a private detective hired by a private businessr

e

at the reque st of Glancana.

Hr. Schwarz:! CIA agents had committed the crime, in this
case,. but not on behalf of the CIA.
Mr.‘Breckinridge. No,'nb.
Mr. Schwarz. 1Isn't that accuraté?
Mr. Breckinridge. No.
_ Mr. Colby. I wouldn't call Giancana an agent, getting

back to our definitional problems.

L]

'ﬁr.‘Schwarz. CIA associates,

Mr. Colby. CIA instrument. We had a contact with Giancana,
obviously, and with Maheu. They decided on their own to do
.this wiretapping, or bugqiﬁg, or whatever it was, without our
prior knowledge. They got caught. Then they said if this is
fully investigated and brcuéht out, ig'will bring out the CIA

collaboration on the other subiecct, and then decis 1on‘yd madl:
: Ro

* S s
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t lof :
© go andhbrlcf tﬁc Attorney General to the degree briefed

Chai; ‘ ' ’
irman Church. After which the Justice Department drg:
: L

-~

the case?

AN

Mr. Colby. It was dropped.,

P NTAR (S (1T sarny pana
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Sznator Nart of Colorado. was the CIA not concarnzd 4ha+ -

Giancana may hava told somathjing abou* this Cubapn oberation g

the female entsrtainsr Who &ls50 may have told thes mala

entartajnar?

e, Srecrinridge. No. If I understana what happened,

ard I an now describing what e, Haheu said, ard 1 get tiﬁi——~‘J

from having reagq some filss at the Departmznt of Justice\,w""”L

Yecently -- when Mr. Maheu tried +o explain to the FBI his
Position end tried to Provids a rationals for doing this, he

sald I thought thare vas a leak in Chicago and 1 wanted to have

Fh

the room of thls entertainsr bqu°d SO0 I could find out i

Giancana had laaked. _ .

-

Tha FBI gavé this the kind of credit I think it was entit)ag

to. They dida'+ pay much a_hvn ion to it. Thisg was something
he trisd to dzvelop to justify his involvement,

Thzare is no indica?iOn that thers yars any lesaks fronm
Chlcago that wa know of, Sonsthing that he would know of, ar4

there was no instruction on our part for him %o do such a thirng,

‘and it vas for anothar Teason Giancana asked him o do it, -
Serator Hart of Colorado. As far as you can £211 from tha

raco?d, the CIA was not concarnad +ha+ Giéncaﬁa and hig f,mal;

friénd, Or h:zr male friend, may have blown the Cuban operation?

Mr, 3reckinridga. No.

» .
.

Sznator llart of Colorado. It was pursly who was sleeping

Wwith whom? T 48 -

[ - Y
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in the same way as somszbody had cowncealed from tha

Gerzral the fact “ha* the plot wao ongoing.

Is that-a faln.characterizatxon°

Hr. Colby. I don't know.

Mr. Bresckinridge. Could T s23 thes mamo?

Chairman Ch1rch The m2mo usss varbs in tha past tznsse,

Mr. Schwarz. The COVer mzmo from Hzlms to McConz +ramg-

mitting a cony of the nmemorandum concarning the Hlay, 1962

neating with Attornzy Genzral Kenneady.

Mr. Breckinridga. May I say first I don'% know. I

call your cttzntion to ths third paragraph.

. Mr. Schwarz.' Of the Remorandum from Dirsctor Halns?

Mr. Breckinridga., Yss. §s was then D.D.

"r. Colby. Tha basic Memorandunm, of course, merely

3

referred to a sansitive CIA operation and than i= Mr,

in %the baraqgraph says I assumae you are aware of the naturse
of the opsration discussed in ths attachmant,

Again, this was an a*‘aﬂpF not to refer on pavar +o what

it was,
Mr. Schwarz. Dut tha attachment refers to it in the
past tense. ]
-'»T_'. F:j‘,.‘,_
Foke AN
Hr. Colby. I agrse. {of %\
. w§
Sznator lMorgan. (Mo is this mzmorandun £rom? N N
Mr. Colby. Tha mumorvar v wa are discussing how »f o
. .
August 1953 wan to th: Dirscucce: from Mr, ”;lﬂﬁ e agttachay
,\T‘\ i (1: L T l?' ALESEY
PhOtOCOPVfrUm U % 11 in ‘." kb(-lﬂ )\\] K ln
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g % ¢ )
: 1 a copy of the briefing of tha Attorney Genszral in ilay, 1962,
: 2 '
: Serator !Morgan., Mr. 3rachkinridgs, thes transcript or Cedars
; ¥ tha . ing £ |
: at you wzre reading from a faw momznts ago, who nranarad
: 4
that?
5 . Ew s .
Mr, Breckinridge. This wasg przpared by anoth:r insvucior
6 . S
.|l and me in 1967, \
7 . y i '
Sznator Horgan. Vhen you say thsre is no indication tha-
8 h P 7 - » L4 o .
e knew, that is just an assumption on your part, that you

9 h : -

don't have any positive evidence?
10 . o e ; '
Mr. Breckinridge. Tha* is corract,
11 S e A,-- ‘- . -- 5 i
) srator.torgan. .Ths truth is you sort of suspact thsay
- 220 211 knew whas - " Doxn' ' .
: all %new what was.going on. " Don't you think that is true?
13 r{ y L, - . 2
r. Brackinridge. Mo, not nscassarily.
14 e | + : s : :
Jlen Wwa conduckted our in estigation wa in%terviswad the

15 People directly involved in tha opsration, those that Wera
16 || availabl d tri : ' : ;
@lleblz, ard trie=d to raconstruct what hanpsned with thonm.
17 i lq- . b ’ . A -F- : , ) F .
¢ interviswed differsnt p:0ple. I did not intsrviey
18 HAr. Biss=zl I did j i ' 2
fr. Bisszl. did intarview lir. darvey.

-

19 We subpmitted this report to then-Director lelms, one copy

.

20 || only. We did not interview him.
21 W . g Em ‘
; Where his nrame appearad in tha course of our inquiry we
. de =
l y . : e '
22 put it in our rsport so thatéﬁe would se« how tha record annsarel

23 | to peopls who approached it as ;e did.

4 . X '
R4 Tae oxteat 0f %ha Xndlidrz 0f these ALiffurint pacple is
¥ Wt e )

2 . - & : Ko o : .
25 A9% sasy o reconstruc: aer fiir. to assuma, ,’%.?x\ﬂ
) Lo » -"""'-r'.‘..

- -~ e B A (--"‘

FhotecSpRitom  Wgh iy @IS ryme
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I'can't answer your cuestion. Ge“”Fmﬂ”b“W

.
~ S=zihator Morvan, In othzr words, is you didn't have

avid:ace thas thay'did know, you just assumed that -- you
didn't assume that they didn't know, you just said there is

no avidence? ‘
Mr. Breckinridge. That is corract.,
Senator Schﬁeickar. Lzt m2 ask tha guastion anothsr way,
' The docunsntation You collected and what you do have
positively, who Wwas the highest ranking ofiicial, according
to your reéords, vwho knaw? |
'Chairmhn Church. According to the positive documents

that you have'of‘knowladge.

r, Breckinridge. Flra_, let ma say we did not have
documsantatio 5 It was bnScd nostly on interviews, thisg
Period involving ths Mafia. |

The highest parson tﬁat va understood that kxnsaw during
the‘first pPhass with Mr. Bissel. That we clearly did kndm——-
about it. There was discussion at ona point in which Mr.
ﬁissel, Colon=1 Edwards, ths two of tham, mst with M. Dulies
arnd had a COHV&rsatiOn.in which I can bas% say there was
doublstalk as to what thay wara discussing.

It is op=n to questicn.how clzarly this was stated to"-

L

“lr. Dulles and whather or nrot Hr. Dulles understood. S Ei
* 143 =

At tha Sima hat we ver: makisg whae dlaquiry ie was our -

ovinion _h"t Hr. Pull:s proba™ly ¥nww, but I can't put it hevond

CEENTY (2 g
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thas.

Senator Schwz:ickar. |1 left tho Agency in 1961, as I

recall. _

Whzn was your investigation?

Mr. Breackinridge. Our invsstigation was in 1967.

And our discussion with C010n;l Edwardé, who described
this meeting when i+ occurrad ir 1960, left us with ths impressih:
while they had met with ilr. Dulles, that the conversation wag
rot in prscisa tefms._ As COIORellEdWards.Eaid te us, we
didn't use any bad words, which maant they.didn't us2 the
vord "assasgination,"'bqt thay ﬁiﬁcussad an operation against
Castéo in.such tarms that ha fel£ tﬁat thay hgd convayved the
messags to Mr., Dulles. Bu% there ig roqﬁ for doubt.

- Senator Scthicker, Once Hrl Dulles.laft the Agency, who
then becams ths higﬁest ranking person to know, according
to your investigation?'

Mr. Breckinridge. TIf Mr. Dulles did'in fact urderstand,

he would 5e th= highast person at this point.
. .
-

Sgnator Schweicker. At this point. But he left the

Agency in 1961. Five Years of assassination attzmpts wenﬁﬂﬁfﬁb\

X ¢

o

LAy

after that.

*ng\

i
'
.
3

£l

09

You conductad an irvestigation in 1967. What did’ that _.-

period show as to who was the highast ranking Person who knzw?

Mr. 3rzsckinridae. Mr. McCona did rno% know until nmuch lat.r

Photocopy from

until after it was all over,
. * ] Gerald Ford Library
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Mr. Colby.

Mr. Breckinridgea..

Mr. Colby.

Hr. Breckinridge.

Chairman Church.

Mr. Brackinridge.

precise answar bacause

£y is' not b

to r«c01 uct:

We wers lefi wi

claar.

Senator Schwaic Lar

.

wihola

your’

Mr.

-
-

B8rackinridg
Senator Scnw~1cka

JAr. Brackinridgs

.

e wer= doing *he inva
Mr. H=1lms'
submi it ad

our d=script

in Lhs o
Mr, McConsz.:
wsrz2 available +o us,
assunpticn was

In this s=znse,

tig
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e knew in

ordi

1963.

About a past event.

That is right

There was still activities going on.

h2
o
Q'ﬁ%
'79/ %,
P %Jr
Ou e
. o’(f 00) ~
Y 6,

Can wa get the answer first?

Excuse ma.
somstim=s tha
i

r=cissa

th

« Vioulda't that

[
3
th
n
H

stigation for

urss:

Via did iatearv

But whsn wa gavs

.
s T,

.
ALY,

wonld

.y
Rl

I can't givs you a more

iaw

whan wa

U

corclad

r

rzcord tha* ws wera zble

sona insta

Some uncertaintv.

b

a2
-

involveman* was somz+*hing krown

iorn of what happ:nad

tha

=Con:

&

“Tay

con.l

tha

irvestigation, knd you mzan to say you can'

of our invastigaticn.

1O

it Lo Mr.

with

nca2s not at all

ka2y issus of

S

tall

12r paritis

-

who

H21lns 4he

that he cc'ild compl:%a the gans.
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we could what happzned. Aand the rapoxt Wwent one copy only to

Photocopy from
Gerald Ford Library

» W%y 47 wliathudinll

1

Mr. ilelms who hs=1d it. W< had only ons discussion. Ths

Inspector Genszral then may have had others. We had enly one

!

discussion with him, which was whzn we gava him tha firg+

vortion of the report, bzcauss we invastiqated thrae diffzrap:

assassination plans, as ws dascribad tham “hen, ard our discussi

QO

with him had to do with ths. approach wz had takan, and ws
said that wa sinmply undzritook to reconstruc* what had hannane?

as bast ws could reconsiruct it.

So we Ware reporting %o !r. Helms what we had Yzconshttuoks
withou+ having interviswed him as such. It was in ons conv

=

frankly in 1967 wa =xpectzd tha%t it would

[

only, and quit

x

havz no purposs othser than to +211 him wha*t tha situation was
for decisions as hs felt apprepriatsz.

Sznator llondals. llow, vou say i% is no% cl:zar whathar
Dulles knaw, hut yet thsra is a menorandun from Oshorn “fe——e—-—
the Exacutiva Dir;thr dat=d 2/15/72, which stat=s, I quots:

s i
o 2 wrid P ; : . e
Individuals who wers awars of this projzct" -- S

Thet is th: Mafia nrocjsct --

"Were Messrs. Dullas, Bisssal, Colonsl Xinag, Colonel "=

11, and

[t

Sh=£ficld, ZEdwards, William Harvev, Jzmszs P. O'Conn:
attornays for Robart Haheu."
Mr. Breckinridga. !ir. Osborn is writing *hat on thz hasis

of his understanding of wha% Colon:1 Edwerds had %o say.

Our udiscussions with Colonel Bdwards lzft us with “his uncsriai:

e dae e i E aes wes e e
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Colonel Edwards bslievas that Mr. Dulles undarstood the

.

conversation. Hs also said that he 2ngaged in doubletalk so

that there was room for misunderstanding.
Mr. Schwyarz. I show you a documapt stamped 0012, h:zadag
John Ros=zlli and ask you what it is.

Mr. Breckinridgz. This is a2 mzmo oreparad in the Office

of Sscurity dsscribing John Rose)lli, who is ths first of *ha

me=bers of th: syndicatsz who was uszd to arrange th: introducsici-

to the head of the syndicatz in Cuba.

Hr. Schwarz. And vwrittan whan?

[}

kr, Breckinridga. I am not surs. I suspect i% wa%,mxi#é*J“'

-
.

.

Ed Tt

.

in 1973 but I would have to check.

Mr. Schwarz. Dozs it rifer +o a Castro assassination
att=mpnt invglviné the HMafiz?

Mr, Br~0n1rrldg_ Does the vword "essassinztion” zopear?

I think it rafzrs %o tha Mafia.

Mr. Schwarz. Do vou havs any doubt, in fackt, *his is

- . ) . )
refsrring to the assassination sifert involving Maheu, Rosalli,

LT

Trafficanta, in connaction with Castro?

3
fab o=

dr. Brackinridg

i

at is corrsct.

Mr. Schwarz. And doss .this documant pr:zpered by tha

0ffice of Sacurity siatz "the DCI was br iaf:d and gavs his

avoroval"?

Hr. Breckiaridge. It does. ) _

Mr. Schwarz. And who was tha DCT in \uquq L, 19692

HW 50955 DocId:32112724 P.age 68
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Mr. Brackinridge. That was Mr. ‘Dulles.

T Mr. Schwarz. Now, therefore, either Mr. Dulles did apnrove

which the documeni says, or somabody wrote a document in
connzction with the investigation which irresponsibly says

#dr. Dulles approvad. lhich is ths case?

Mr. Brackinridgs. I don't think “hat either is necassarily

. the cassz.

The unders+tanding of the Office of §=Cufity is_that Mr,
Dullss doss know or did know. Tha quastion that was raised
in 4ha courée of our'inquiry was that tha naturs of the maeting
as dzscribsd to us raisesd §‘question cf doubt. That ws did
not reso;ve. | .

Chairman Church. I thipk if wa accspt your testinony

that thzre was at leas+ a 2lemant of deubt as to whather or

o §

rot ir. Dulles knsw of the connection between the CIA and +he
Mafia, and its purpose, o assassinats lir. Castro, let's gat

back to S:znator Schweicker's question. Aftar Mr, Dulles l=f

-

seveTal mors plots were formed irvolving the CIA and having.. 763
' i

to do with subsequant attempts ca +he 1i€a of Castro.

.{341

k]

vow, what doss your investigation show and what can veu

tell us with rssp:zct to +ha highast officials in the CIA,
F

following the departurs of Mr. Dulles, who may have had knowledqg

of these ongoing opzsrations?

#ir. Breckinridge. WWhan the operation was renswed I thine

Yot

it is clezar that . th= Dirzcter at that time did rot know.
.
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1 ' s

h1ll l.Sgnafor Schwaickar, And.who was tha Director at thay
2 . ' |
time?
. Chairman Chur;h{ When was th: operation renswed?
4 #r. Breckinridge. The operation w;s actually razactivated
; -5 in April of 1962. It was piannad to be rzactivatad priecr to

6 that but thz smployea who had responsibility for it did nox

7 gst free until April of '62 whan ha actually rsactivatsd is,

8 Thera is no indication %ha+ anyons ahovs thsa lavzl of Mr.

° Bissel ia 1961, at tha times tﬁat this was discussad, “hera

e no irdication that anyons abova his lsavel knawlthat it

11 was to b geac;ivated. This OffiCﬁf, Mr. Harvay, thsn tonk
12 it-oyer and attémpted to run it again through the balancs

131 of 1962, after April.

14 Mr. Schwarz. ils did =hz+« a£ the instruction of “Ir, "elrms,
15 | did hs not?

16 . #Wr. Brackinridgsa. Mr. islins bzcama awars of Shis as a
17 later point.

.. .

18 © 7 The confusion, as parhads we discusssd +he oihar day, .
19 Hzlns signzd off on a prcj'-ac“: that was originally ini%izc:g

20 by Mr. Biss=l callad 2R Rifl2, and 2R Rifle was a projéér*E;u;J

21 Hr. Bissel was quotsz=d &s saying was at the urqgzncy of tha-  “7r.
£ g 3 =€ UrgEncy
55,0 e
= 22 White llouse. It was mad: no mors specific than that. Wa
o 9 SR SR . L s
S5 ‘ }
8% |03 Ve : Moy S ‘ )
- den't Xnew wherz in tha bhite Housge, R
2T : : _ :
Q o . o
G 24 ' ZR Rifle was dascribed as an exscutive action ceébability,
25 & capability ko permit assassinatioas if comzonsz colled for

' .
| .
HW¥ 50955 DocId:32112724 Page 70
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th em, A . ' ' ‘Ibfalp

~ Mr., Harvey was givén the rasbonsioility of this by Hr,
Bissal and-originaily it continuad as a separa£e action from
the Castro oqsration, but tr. Harvey was also ;iven that
responsibility, and for all°intenfs and purposes thay becane
wedd=d.

Mr. Helms was the parson who formally approvad ZR Rifla

2s a projact. 2R.Riflz had a dual purvose tha%t has not besn

.clarified by our inquiry. It avparantly was in fac* usszd for

.

tha sta+ad

. i

urposes, as far as organizational activitiss wan

ik

N . . AR AN L L = %
aloag, which was to stealijcodas, and Mr. Helms, when ha

approved thz project, authorizad accounting on certification,
which msant *that rather than ths usual vouchsrs supporting

exdzandituras, that th: officzr involwved would'simply cartify

that the monzy had ba2:a spent and this would bz accackad,

=

It had a projesct, amount of somz dollars, $7509 - 310,000 --

soms of it to includs tha salary of an agent, som=2 *o0 includ:
. - !

Opardtilng =2XpPans<s.

So Mr., Hzlms' main appearance in ths approval cf ZR Rifls:

5 not nzcassarily =zquats with +ha dats when he bacane

L

W

o}
familiar with ths Castro operation.

Mr. Schwarz. Bzcausz of th=a éual purposa of Rifle, Riﬁ;g
means both, rifls files anﬁ usad rifles? |

Hr. Breckinridgs. I% may mzan either or both.

Mr. Colby. It ic supposad to disassccidts but somztimes
Lo B L S DTN Lan B T W T e R R g ]




1@ Dality e
1 C . . e
13 thsere is that kind of associatiorn.
2 - - ] ’
Mr. Breckinridge. told you that I would look for whar
K] . 4 ,
dr. ¥elms' nama first clearly appsarsd and I heven't don: thas,
4 .
{ I was out of town yesterday.
5 N ' : N
Mr. Schwarz. Do yveu hava the mamo of Fzbruary 1962
1 . 6' i o
whzn Mr. Helms, accerding to !, Gr=2er, Inspactor Gsneral,\‘w““J
? W ; oy " . .
authorizsd Williem Harvay by mamo to handle tha project on
8 . L | ] s
a spzcizal basis"?.
9 " ' . , .
Hr. Brsckinridge. Do I havs a copv of that mzaoranduwna?
0 : L
i Mr. Schwarz. Yes.
11 —_ iR % P . £ i ) ' .
Mr. Brzeckirridge. I% is in *h: filss and We can ratriavs
20 s,
13 L PR - . M > i s 1] . =
Chairman Church. Mr. Bissal was +hs Dasouty Diractor of
14 Plans. Thz rzcord would indicatz +ha* "2 knew of ths rs-
15 | activation 0f th: oparatiosy +o assassinats Castre-in A2ril of
16 1962, and ilr, Harvsy, I *aks it, was assignazd tha* AT
17 Mr. 3reckinridgs. If I may go back, it was in +thz fall
v
Lp;_-' .118 Of 1‘3619
19
20
l 21 : s o om W B e
J 22 ) ::"
23 : . ’ g
Photocopy from . ) e’
24 Gerald Ford Library ’ : -
25 - '
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s - Mr: Breckinridge. I think that is orobably correet. i 2
3 waslin the fall of 1961 that Mr. Harvey was given this assignment
4 || by Mr. 8issel. I think Mr. Bisccl left in 1962. I am no{ sure
5 || of the dates,‘ So Mr. Bissel would have known at that tinme.

"6 || But I am not sure after that.

4 Chairman Church. Helms succeeded Mr. Bissel as chief

8 || of operations?

9 Mr. Colby. Deputy Director of Plans.
10 Chairmén Church. Deputy Director for Plans.
11 Your record shows that Helms had knowledge of the ZR Rifle
: o ‘ . | : /—---1‘
12 || operation, which, among other things, was to develop an wxecusivo

13 || capability -~ whatever that means. Presumably that means a
14 || capability to conduct an ‘assassination if and when authorized

15 || by Proper authcrity?

16 . Mr, Breckin;idge. Tﬁat is my understanding.' ¥
17 | Chairman Church. Is thét-ycur understanding? : ‘é}
18, Mr. Breckinridge. Yes,iggy. |

lé . Chaifman Church. Do,§§ﬁrirecords show that, or is thégm

-

20 || Pased upon what has been fbvééied through vour interrocation?:
21 Mri Breckinridge. F1I5£f:fét me go back and clarify, then
' pp |l T will answer this éuestignififiI may .

0% Mr. Helms approved YR.Rifle, which the rocord showshas the

i~ -
.

o4 (| Tesponsibility of stealing codes, essentially,

My understanding, from my interviews, is-that ZR Rifle had |

o)
&)

.
- e - Fre dmet e B e e R
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Also the responsibility for executive éctioh capability. That
;s a di}ficﬁlt phrase. |

The record does not show that Mr. lelns knew when he approved
the proije:t that it had this dual role. So from that poin: of
view, I have ; record that shows what the project was supposéd
to havg been as far as its open.description, though classified,
énd the_result of our interviews with Mr. Harvey which tell &h
other story about 9xecutive action‘capability. So it does not,
the record does not show that Mr.Helms at that time knew what
thét was, |

Chairman Church. If Harvey kﬁew that it had this other
aspect, who would have told.hih to develop such a capability, if
it were not his superior?

Mr. Breckinridge. I think‘that.is a logical coﬁclusion,-b§t
I was distinguishing what the record'showed and wvhat our interviaws
developed. | K

| Chairman Church. Didn't you ask Harvey in interviewihg
him whethér or not Helms had told him to develop this capa;ifiﬁf'
as a part bf thé ZR Rifle? '
| Didn't you ask him who told. him to develop this capability,

or did he do it on his own? |

Mr. Breckinridge. Your guestion is a very proper one, and
my difficulty is-with the record which goes back to what Bissei

instructed Harvey to do.

Mr. Schwarz. Before Helms took the job,:Bissel tcld Harvey

¢ 7
: f Photocopy from
Gerald Ford Library
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o

1 | to take charge of the Castro assassination project?
2 T Mr. Breckinridge. Bissel told Harvey to create the execut;

S |l action capability.

Pnone {Ares 202) 544-6000

4 ! Mr. Schwarz. But he also told him to take charge of the
5 Castro assassination project using the Mafia; isn't that

6 || correct?

9 Mr. Breckinridge. Now, there is no record except the

8 | record that camé from our interviews on this score. All I

9 |l am trying to do is draw the distinction between what the reccrz
10 || shows and what our inéerviews;developed, and there are gaps

11 || in that. . )

12 Chairman Church. Your interviews show that Mr. Bissel, who

13 || preceded Helms, told Mr. Harvey to develop an executive action

WARD & PAUL

14 || capability, which was a capability to assassinate if and when
15 || orderad; rignt?

16 : Mr. Breckinridge. That is correct.

17 | Chairman Church. And your records chow that Mr. Bissol
18 ‘also Instructed Harvey to take over the Castro assassination

19 { attempt, wh;ch was conrccted with a continuing relatlonshlp

20 | between the CIA and the Marfia?

= 21 Mr, Breckinridge. I think that is a correct assumptidﬁ;-—
I
22 jjyes.,
23 Chairman Church. Kow, when do your records shew that Helms

24 ||becaire aware:of Harvey's whole assignment as given him by

25 l Bissel? o ‘ photocopy from
Gerald Ford Library

410 First Slrect, S.E,, Vathington, 0.C. 20003

H¥ 509535 DocId:32112724 Page 75



Phone (Area 202) 544-6000

10
11
12

13

WARD & PAUL

14

15

16
17
18

19

21
‘22

23

410 Flest Stroet, 5.E., Wasnington, D.C. 20003

25

Hi

Hr: Breckinridge. I don't have the accurate date. We have
the 16 August 1963 memorandum. I promised Mr; Schwarz that I
would try and find Ehe date, and I was out of town yesterday
and simply didn't dé it. But I have to go tﬁrough the ruecord
to find the earliest date that we have, and I simply have to go
into the record to dig this out.

Senator Schwqiker.. Do your records show the date of when
the actual latest assassination attempt was finished?

Mr. Séhwarz. For Cast;é?

Senator Schweiker. Yes. .When was that timeframe, roughly?

‘Hr. Breckinridge. You are talkihg about the Mafia connecti:

. Senator Schweiker. No; I am talking about when did we

finally cease and desist in attempting to assassinate Castro,

from your records?

Mr. Breckinridge. Let me, if I. may, and I don't mean to
confuse the issue = the Mafia connection from beginning to end
was an attempt to assassinate Castro. The operation was called
off’finally in the Spring, perhaps February, of 1963.

Senator Hart of Michigan. What year? Jé'fﬁ;:

Mr. Breckinridga. 1963. >

Mr., Schwarz. That is the Mafia psrt? e

Mr. Breckinridge. Yes, sir. The Cuballa Association has a
diffcrent origiq. |

Chairman Church. First, who called off the Mafia opecratior

Mr, ﬁféck}nridge. As neaxy as I pould telld), larvey.

Photocopy from
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¢ chairman Church, iarvey?
Mr: Breckinridge. Iarvey. Harvey decided that it couldn't

-

succecd. Harvey was leaving the country for a foreign assicnian:

il . ; . )
and 1n conversation with Rselli — Roselli was the man who was

liﬂ the Hafia through whom the Agency had continued to work --
and Roselli agreed that nothing was.happening, nothing could
hapéen, and it should be called off. We don't have a record
that Harvey wept anywhere for approval. This doesn't mean that

he may not have discussed it, but I don't have the record of it,

So Harvey in his conversation with Roselli, terminated the
operation,
J Senator Hart of Colorado. The memo which we saw at the

last session, which I'don't know we officially have, Mr. Colbv

. o

made it available to us -- was a wrap~-up of the whole thing, or a

memo to the files, and I can't recall now -who did it.
Mr. Schwarz. That is the one referring to the meetdng

——————

with Robert Kennedy that we spent some time lcoking at.

Senator Hart of Colorado. That was the Shaffield-Edw;;égvy
Mmemo Jhich say with the coliapse of the Bay of Pigs invasion
operation, no further attempt was made w%th the Mafia. It tied
it directly to the Bay of Pigs.

Mr. Colby.. That was the first phase. There was a second

bhase that followed with the Mafia,

Chairman Church. We now know from what you have said that

farvey called off the Mafia conncction, and we don't know whether
TN Y (BN Pl Photocopy from )
Gerald Ford Library }i
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1 [ that was done with the knowledge or authority of anyone nore h-
2 fgplaced in the CIA,
3 Mr. Breckinridge. I don't know.

4 L Chairman Church, All right, after Harvey left the country

S5 ||who was then assigned to undertake the subsequent efforts acgain

“6 ||the life of Castro?

Mr. Breckinr;dge. This brings us to Senator Schweiker's

question. A man by the name of Orlando Cubella, vwho had been

9 fmet in Mexico City by the Agency in 1961, yho had been one of
10 | the leadexs of the antl—Batlstagroups and held the rank of sajer

11 | in the Cuban army, that is the highest rank they'hqve, Cubella

——

12 ||was an M.D. and had been a youth leader and attended youth

13 confe;ences around the WQxld, and was met first in Hexico City,
14 |land later he was met in Scandinavia on several occasions, And
15 || the conversations durlng these various meetlngo had to do with

16 hCubelJa s desire to have a change in Cuba, and the atte"; on

17 || the hgcncy people who met with hin to explore his ability «o
18 :substituté a. governrent as well as be able to overthrow the

19 llexisting government. . )

20 . These conversations were VeIry general, exploratory, ang~"

|

© 21 [[non-productive,

0o In one of the early reetings with Cubella, he taiked aboyut
23 [[€liminating Castro, and the'hgenpy cmployee used the word
24 (laSsassination, which was reported back as being an ofrensive

25 |(Word Lo Cubella,-and instructions were issued ‘that Cubella was

BN v e e e e e Photocopy from
Gerald Ford Library




I

1 inot to be given a mission of elimination of Castro or anyone

2 else:

3 | He was met in October of 1963, at which time he made the

4 | proposali that he wished to have wcapons with which to conmit’

h

5 |lan assassination, and this Proposal was rejected.

FHUE frv e Ay vy

- 67 He gontinued to speak in these terms, and finally, I cannot
7 Jlgive you the level of approval -- that might be at the level

8 llof Mr. Fitzgerald -- and I don't recall which job Mr. Fitzqerald

9 lhad then, whether he headed the Cuban Task Force or whether he

10 |fhad become -=

Kol - Mr. Knoche. He replaced Harvey.
S 12 ' Mr..échwarz.' He did meet with this man and gave him a
2
E 14 weapoﬁ or poison pen with which to kill Castro?
o ’ .
S 14 Mr. Breckinvidge. Fitzgerald did ﬁot give hinm the pen.
15 Mr; Schwarz. But discgssed the subject?
15- . Mr. BrECkinridge; I was considering the question of

17|level of'éuthorization, and I don't recall. I would assume

., "

18 {|Mr. Fitzgerald was the highest level of authorization that3f55¢

ve & —

19 know of. : >
20 Chairman Church. And Fitzgerald's position at that éimez-h”
"oy Mr, Breckinridge. I was questioning whether he had -- he

22 |Ihad three jobs in fairly quick Succession, Whether he replaced:

23 [(Harvey as hcad of the Cuban- Task Force, then he became Chief of

| ; R
24 [iWiH, the Western Hemisphere Division, andé then he became for

410 Flist Street, S.E., Washington, D.C, 20003

o5 [fa short timc_Deputy Dircctor of 'Plans. But he died of a heart

s N W G Sk e eeaE Photocopy from
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attack. _; don't know whether he had at that time -- it woulid
be in Octcber of 1963,

Mr. Colby. I think at that time he was cithep hoad of the
Cudan forze or Chief of the WesteLn‘uomisphefc Division,

Chairman Church. i)l You get that for the record?

Mr. Colby. Yes, sir.

Mr. Breckinridge, The decision was taken to try and give
Cubella some instrumeﬁt. .A ball point pen was designed that
could be used as.a syringe. Because Cubella was a dector, the
pen was givén to him in Paris oﬁ the 22nd of Noveﬁber, 1963,
with the suggestion tHat he use it,

Cﬂairman Chuéch. By wéom was the pen given?

ﬁr. Breckinridge, It was given by a case officer of the
Agencyl In fact, Cubella refused to take it. Uhen we wrotae our
report, we thought he accepted it, but I've since learnad he
refused it. He said it was not pra&tical.'

Because he was a doctor it was suggested that he could
acquire the material fo put in the Pen, but he refused to accept
. . , .

Conversations continuved, ana finally the.Agency arranged
to put down two caches at seéa off tHe coast of Cuba, one of
waich had weapons in it,.one of which had just general equipment.

Senator Schweiker. Could cither of those involve the story

that appeared in the bress under Colonel Prouty's statement?
J}'—?};:\'\
, Tt I\

HMr. Breckinridge. Mo, sir. . L o
. o

L an B S Y TT NN o, £ nrd
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Senator Schweiker, .Did that come later, Colonel Prouty?>
ﬁldr: Breckinridge. Ve still‘don't know what Colonel Prouty®
statement réfers to., |

Mr. Xnoche. Prouty's allegalions go back to 1959,

Senator échweiker. What?

Mr.'Knoche; 1959, late 1959 ang early 1960.

Mr. Breckinridge. we arfahged to have a Cuban refugee
leader meet Cubglla in Spéih, at which time he gave him an
additional weapon, That would have been in February 6% 1964,
I think, @

Chairman Church, ﬁhat kind of weapon was given to him?

Mr. Breckinridge. It is ny recollec;zon it was a rifle,
I am ﬁot sure of that,. i

Cubel;a continued to have conversations and meetings from
tire to time ‘as he came out of Cuba, and finally in the middie
of 1965 the decision was taken to cut off contact with hinm
because there were serious ques;lons about the sccurity of his
oraanlvaﬁlon

e was arrested, I think. I think I have gotten my dates
right. It is subject to correctiopn. He was arrested in the
early part of 1966 and tried, made a confession, had a2 public

trial, which was reported in the press, s

I wonder if I might check those dates? e if
Chairman Church. Surely. - e ﬁ?

While you check those dates, perhaps Mr, ,Colby could

L]

"1xr\:3 Cvr:rnrjrﬁ??

2. P B VO B I Photocopy from
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§ 1 || explain héw it was duriﬁg this period that Cubella was able
% 2 || to retuin.to Cuba and travel to Europe.
3 - o ,
g 3 - I assume he was able to re?urn to Cuba?
§ 4 Mr. Colby. lle-was a Cuban officer at that time, and
5 |l apparently loyal to Castro. le would go out on various trips
. 6- || .and things like that, and we would Eeet him there.
N 7 Mr. Schwaxz. He was the man who met with Mr. Hunt in
g | Madrid?
9 | Mr. Cplby. " He met wiﬁh a friend of Mr, Hunt., A Cuban exii
10 (| met Cubella: in Madrid.‘ That is when the weapons were nhanded
11 hover.
3 12 l HMr. Scﬁwa:z.- Was Mr. Hunt in Madrid at that time?
g 13 Mr. Colby. Yes, N
g 14 Mr.‘Breékinridge. Yo, because this man by the name of
iﬁ 'Artimo, met Cubella in Madrid in December of 1964, and in

16 February 1965 he made the delivery of the weapons. Hun: was
17 not’ assigned there until the middle of 1965, after this was

over. Ve don't know where that story came from,
18 .

. lé ' Mr. Colby. " Hunt ang Agtimo are,ﬁery close, and he is thc
; 20 godfather of one of their children, and things like that. He

j ; o . o : )

% 21 ||may nave told him about it.

gﬂ 25 Chairman Church, During this period you have described,
% ' 25 wiren these various Fontacts.were made.with Cuballa, who was

i

§ 24 che highest officer within the CIA who had knowledge of these

é 25 contacts and_whq authorized them to be made, qslfgﬁja§%¥our

D -'———-—\
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investigation shows? -

“ Mr;xﬁrcckinridge. I don't know the level at hhich the
-coné;cts @e?c knownx I would assume that the continuing contac
vere known at a high level, but 1 have to assume that, and this
,goés to a poirt when Senatoyr Schweiker was asking the question

at the last time. This is the last instance that we Xnow of

in which assassination was invclved.

Senator Schweiker. That is, both your recordé and your
interviews indicate that this was the last known activity,
according to yYour investigation?

5 o Hreckinridge.. That was Specifically related to

Castro. . .

‘ Senator Schweiker. AaAng that date was when?
Mr. Breckinridge. Wwell, our contact with the Cubella group

was broken off in June of 1965, ' S L e

Senator Schweiker. June of when? - o
: st
Mr. Brecrlnrxdge. 1965, ’ o

I ﬁon t want to confusa you, but I would like to intreccduce
'P"".q__,-.
a consld;ratlon that relahes to this,
l - Cha;rmanIChurchf Before-gou do that, I have asked what
1yoﬁr invaSéigation shows is the hichest officér who knew andg
under whose aut@orityithésc continuing contacts were rade, and
you said you ass ed it nust have been known to higher autﬁo:ity.

Mr. Brecklnvldgc. I'said that abcut the ccntacts,  About

the contacts, I assumed this was Xnown fairly hich in the AGancy .
) ‘h‘D ) mRFey g Photocopy from
LS H S TR R RN PR | y
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Chairman Church. The contacts and their purpose?
‘_Mr; Breckinridge. This is a distinction I w;nt to make.

The peopla who were involvéd, gnd this is difficult --
but their statcmeﬁt of state of mind, and your interpretation,
may be differént things. But the people who were involved
consideréd that the purpose of the association with Cubella was
he was a man who was hich in the Castro government, he was a
man who repreéented a dissatisfied elément, ke had people who
agreed with him, and the hope was that this could be developad
into a group in Cuba that in some way could replace the gove?n-
ment,, |

The.cénversations with'Cubella were really not productive,
and Cﬁbella wanted demonst#atiod of support, tangible suncort,

and the conversations progressed to the point that he wantad

equipment with which he could commit and assassination.

In the minds of the peopnle who dealt with him, the question
of assassination was not uppermost, so much as it was to give
him a material deronstration of support.

I don't mean to be trite, but the ﬁnited States or the
Agency has in the past provided weapons of one kind or another
to pecple, paramilitary. In the minds of these pecple, hcchcr

credible to you this distinction is drawn, so assassination

became a consideration, but assassinaticn had not bqgnngge
B g
Vi S \

Y .

-

objective. E

]
zd

(L —

s
e WAL

I am sorry, one rore point. ; g
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The point at which they bcéan to provide ueapons to him
ghould have required hlgher level approval. I don t know what
the level of approval was.

Mr. Schwarz.. It should have under the normal procedures?

Mr. Breckinridge. Yes, sif. ;

Chairman Churéh. Atrone point a meeting tcok Place and an
agent‘of';he CIA gave him a ballpoint pen that had been spscial:
designed toléamouflagc a syringe, and gave it to him with the
recommendation thét it would be filled with poison and used *o
kill Castrou. |

- Are you saying that tﬁe agent may have done this without
the Rnowiedge of the Director or the Deputy Director for Plans;
soreone high iﬁ the ﬁgencx? .

'Mr. Ereckinridge. Wo; I am saying there should have been
authorization. I don't know the level of that auvthorizaticn, I

nerely tried to draw a distinction because it is a question rais-
- : | i
in"my mind, it was ralsed by Senator Schweiker's guestion -- when

was EPe last attempt of assasSination?
This developed to the point where assassination was
involved, a;d this was thé_;qst Such interest that we know of.
Senator Schweiker. Are you saying after the incident that
Senator Church just asked you about, at that point the emphasié
shifted fron assassinating hin to replacing him?

Is that what you are. trying to tcll us, or did I misconstru.,

Photocopy from e
' Gerald Ford Library i
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No; I am confuqlng the issue by trylwg

of mind of the pcople wHo were lnvolvcd i

We don't even know who were involved., v,

As far as I know, Mr. Fitzgerald woula

hat I know was aware of this,.

hat was his position? we are back to

of the Western Hemisphere Division.
]

Photocopv from ’ i,
P £

erald Ford Library i= 2
e 2
\‘/‘r‘f‘

AR R



1.
a
""; tava ]G
8 2
z 3
g
£ 4
5
3 6-
7
8
; 9
10
11
, 12
2
£
Fl 13
Q
-4
: 14
15
16
17
18
o 19
Z’,f 20
e
s 21
3, 22
2 23
;0“.'. .
2 24
s
B 25

W

Senator Morgan. Is he daad? ) Photocopy from

. ' | Gerald Ford Library
Mr, Colby. Yas, sir. . i

1 - ' .
Mr. Brecxinridgz. Th= problem +hat You are having, which

1 is one that wa have, is raconstructing certain aspacts of this
this,

rt
v
v

quitz frankly, and wa hava attempted to rzconstruct it by

record, whzre ths rscord supoor:s it by intarvisws, whars

cr
iy
[

intervisws can £ill gaps, and i+ wyas of somz intzrast %o

3
o
t

i V4 ‘-_‘ . " . *
try to get from tha p:opl: involvad =hzir rationala,

‘-rationale is difficul%t, complex, and I hava tri=sd *o convey

that bszcausz it was brought *o my mird by Sznator Schwzickzr's

| gu=sition.

g Mr. Colby.” "'If I could h=zlp intsrprzt this from a culiura’

) re——

o das ) :
pattzra, -- ) SR
_ s

P ; » . . fis
I think th2 poirt is thet wz located *his najor, haEs

(=]
._.h

looked like a varv promising contact within Cubha who cou
| Possibly rsplacs: Castro or bring about his disposition, ard so

forth, Jush r=movsz him withou® any spzcifics.

sy tha courssa of ths conversations, the 1963 meeting wish

ths ballpéint Pza tOoOK placza. %Wa don't havs any clszar reécrd

as to who authorized thet particular aso t of the relaticnshin
concerning tha ballpoint pan. The fact that we then want on
with him until '64 and '635 with ths offers of we zapons fits

into the gz=neral support of that =ffor« ard do2sn't nzcsssarily

coircida with tha daliberate at —z=mpts +2 acssassinatas him,

althouagh it could, and our r=zcords don't clearly indicats cna

| ; CoNm Ty # T e e
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~ Chairman Church. A cache of wsapons desliversd on tha
co;ét of Cuba ﬁardi} constitutes an arsenal by which it rzason:
could be assqmed that the govarnman% can bha overthrdwn. It
dozs, howa§er, fit into a schame of providing th: major and

his cohorts with a capability of assassirating ths Cuban lezd:y

Mr., Colby. It also coincides with +hs possibility o

m

the first step toward additionral arms.

I am not denying it, r. Chairman. I am saying that “ha
records doxn't clearly indicate i%, and this gats back to Mr

Schwarz's original quastion to m& -~ can you dafine "asssesscs-

.
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because thers is a qusastion as %5 whsn YOu ar:z sunoarting armed
action and whin you ar:z commitiinc an assassination.
Chairman Church. all right., During %his wholec pz=rica
we undarstapd that ths Dir:ctor of ths CIA, who was lc. licCorsz,
had said'ha had no knowlsadge of th:iss ongoing activitiss,
Hdr. Colby. I would inagins that his tastimony that hs
did not know of an assassinztion would bz consistant with mv

comnent as o tha weavons besing given in support of armed aczier

but not the spacific assassination plans. I don't ¥row that

|

b

out I am saving that is a noss

{

blas uxnlaration of thae diffzrznc:

bztwzzn thosz stories. ' o 2

' . & a = Y
. R 1
Chairman Chureh. Wz will hava to qusstion Mr. McCona muc!

L]
CVHSTL I Y e
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by Mr. ‘Schlesing:r for a rsport on all ques<tionabls:s activiti:s.
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Photocopy from
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more closely on that point.

But you are unable now to tell us in connectiosn vith thase

.

laéer activities'wﬁet.er or not ﬁhere was spacific knowledgs
of thair connaction with *ha assassiration purpose, abovs ths
;¢v=1‘of Mr. Fitzgeréld? | ;

Mr. B;ackinridga. At this moment I cannét.

Senator Morgan. May I pursus a lins of questions for jus+

a fsw minutes?

First of all, Mr. Schwarz, this documsnt, Exhibit A, who
Przparead it?

This is th: origiral rough drafi that weas preparsd only

.

. - - - -

by ths tvpists?

Mr. Schwarz. That is tha Ken Grear dccunant, p————
_Mr. Colby. Prsparzd by onz of Mr. Breckinridqe'ﬁzf 13

‘:.'. R

associzctas, Mr. Xenneth Graszr. ‘i QiJ

S=nator ilorgan. hat wes tha Purposs of the prznara+ion

of this documn=nt?
.

TMr. Colby. It followsd ths 9th of ay, 1973 dirsctiva

Thesa warz gathsrszd togathér-by dr. Gresr and +hs other maﬁbsrs

of tha Inspsctor Gsan:zral's offics and a sﬁmmary of thém vas

provided to m: to uss to brizf the Chairman of the two commisssdd:
Seaator Morgan. . Thi;'was the bést information that tha

Agancy was able to obtain at the +ima?

Mr, Colb".' That was tha informa*ion availabl: %5 “ha

HW 50955 DocId:32112724 Page 89
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Inspector General at the tima. T think I would say
I don't think we institutad

e rather collectzd what we

attempts or =fforts on the part cf the
question in my mind.
in ths documené marked hefe Exhibit A,
statzd

llouse urgzd Richard Bisse=l %o crzats

it was ayj.

.

an aggressiva, positive investiqas

had availabla,

Senator Morgan.

Wall, there have buan assassinatior

goverrment. Thera's no

Ths questicn I want +o pursue is that

project ZR Rifla, it

that early ia the Xeanzdy Administration, "ths Whi+a

4
s . ——
an =2Xacutivaz actior

capability.*
That is a gensral standby capability to

P

assassinsations.

Now, that was ths primary purpose of 2R Rifla; - is' that

your understandina?

Hr. Colby. It was ons of

Projszck.

Senator lorgan. And it was dons at tha instigation of
L] % l
"the lhit= Houssz"?
Mr. Colby. Ue have one r:icerd which stabes that nmr,
- . el -" _L“
Bissal mads this statsment without furthsr pracision. £
i
Senator Morgan. And wharz is Mr. Bissel?" e
m\.‘. ;
gt

Mr. Colby. Mr, Biss=zl, I think, livas in Cornzcticut 1473

T

Senator Morgan. Now latsr on we find that +his project
+ It J -

continusd on under a man by th: rams of Bill Marvay, 4id it

not? . : g

. ' Photocopy from
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‘can say for sure.

Photocopy from
‘ Gerald Ford Library
MF:_Colby. Yes, 81y, ;

T 'Sepator Morgan. And then on June 27, 1973, he vIrota

2 mamorandum “o the Chief FI staff, ‘ ’ B

\—""'———-—._
What dos=s FI stzff mean?

Mr, Colby. A foreign intslligenca staff,
Senator Morgan. ' Stating that the criginal Justificatien

for employing Q.J. Winn no longer exist:d ard raiszd %ha

m

qusstion of his %armization?

Mr. Colby. 63 was i=2

.Sz2nator HMorgan.  Junsz of 1953, He was tarmirnatad in

April.of 19%4?
‘ Mr. Cblby;".Yes.

-Ssnator lozgas, .How ?hera is ro decubt ixn your mind hus
what this projsct was kaown by ths Dirzctor of ha CIA7 i

Mr. Colby. Approv:d by ths Dirzctor. I don's think we

Senator liorgan. Mr. Colby, isn'+t it a reascnabls assumotic:

v
that™if a proj=ct of *his magnituds was *o carry out +ha '

R

s T e

—
assassination, it would rot bs crsated without the avpproval

of ths Dirzctor of th: CIA? .

Mr. Colby. -It bstier not ba creatsa wvithout my aoproval

now, I will cuarantsz= you.

.

Scnator llorgan. It certainly is not reasonable to assima

that even in 1961 i+ would hava basn so0 creatad?

4
£

Mr. Colby. I would +hink +has the gznzaral idea, ‘'Methor

TEN QIS s
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the specific project or not but the general idea is so

*

significant, and that is tha irdicatich *“ha+ Mr. Dulles did
know of this act-at thz timas., Whather it was specifically

brought vo tha attention of his succassor I could not actaually

. .

tastify one way or the o*her, .

Senator ilorgan. Mri Colby, can you makas any mors Sansitiv:

a p;oject at thzs CIA then one of assassination?:
Mr. Colby. Wnen Mr. Schlesinger cams in I mads surs ha

was aware of anything I knsw.

Ssnator !organ. And this buing trus, arsn's you satisiiad

in your owa mind tha* all your diractors wers awara of this

orojsct 2R Rifl=s until such tinmz as i% was tarminat:d?
.Hr. Colby. That is a‘ccnclusion, Sanator. I can't
give tzstimony on that, |
Szrator !loruan. t is a coaclusisn, but You ars an
eXpert. o O
HMr. Colby. Right.

S -
thz CIA and ¥6u

Q
th

v
- S2nator Morgan. You ars +ha Dirszctar

-history of %ha

-

have had th: experiencs and knowladgs of th

CIA. : s L

L2t me ask you, based upon vour history, “ha history and

tha knowlasdg= of the CIA tha* vou know of, havs as Director,

i

and you hava gainad as Dirscteor, aren't you satisfi:d <hat

eV=ry dirszctor kasw of this projzct? -

14
n
s
o]
it
ft:
=
il
o |
e

Mr. Colby. In th: face of the by Mr. HeCops thz!

LR E e A
A ARENLT
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he did not know of(it, I find hat statément difficult ¢qo

\

challengea.

I agree with you, he should havs krows ehout it, but 1

=

-——-

could notx sag-for Surs that statoment is no% accurata

Senator lMorgan. One final question. Mr. McCona laft

ths Agsncy when?

Mr. Colby. In 1965.

Sznator Morggn. I won't ask any othar quastions sKCcsnt
for tha racord I would like'to say this so I‘can ramenber why

I was pursuing ‘£his later o:x.

1. . -‘ : - .
I askzd thssa qusstions ow the assassinza+io

]

8]
iy
o+
Q

it
3
g
t
O

"

.
.

planf bacaus2 I think that has alr:=ady basn astahlish=d, and

.

hat is all we arz after wa can Move on to somathing elsa,

it

i

P - Y g e = - = : :
But Ths thing that does concern me 1s that if Ehis prei.--

r

continuzd on un+il and pas+t “hs tims that Presidant Hann:zdy
was assassinats?d, than it raisss a quustion in nv nmird as o

wnzthar or not Castro hinsz=lf may no* wzll hav: kanown about it

118

an@ Thatﬁ:r OY noi %ha Presidant's assassination may no+ hav:
been & part of a rscrinication plan and it may just ovan éha
door to whszthar or not lzt=r on Welshould dzcids to look into
that.

That is ths reason I havs followad that lins of questions.

s ' T

————— 2]
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fact an internal cover for what was explicitly an assassination

. ; Photocopy from L
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1

Senator Hart of Colorado. Mr. Colby, in connection with

ZR Rifle, I think you testified or your associate said this was

~

a multi-purpose operation, including stealing codes, and the

developrnent of the capability of what euphemistically is called

executive action.

In your professional judgment, and with your history of

el

youf backyround in the Agency, does it make any scnse to you tha¥
a major operation, a major inteliigénce gathering operation of
the sort of.'stealing cédes, thchTI~assume means from-other
governments, would be mounted under the direction of a man
abouﬁ wvhom all I know is that Mr. Harvey has a background of
something like a soldier of fortune, and funded at the lcvel,
I ssould say, of $7500 to $10,0007?

Evod oHe o mian

Does it not suggest to you that s¥eAIriHg" cddes was in

opéfation with unlimited, non-vouther financial capability?
Mr. Colby. No, not that' it is purely a cover.
‘;n the first place, Mr. Harvey had a very successful tour
in Bexlin where he ran the Berlin tunnel operation, which was
one of our major successful inée;ligeﬁce opefations.

Mr. Harvey was a very coloriul figure who had his lifastvle,

which is different than scme others, but he had been very

effective at that, and wvery adventurescme in that category of

Fas [
S # LU

signals intelligence and a very'enturcsome idea of that naturc. 1
s .‘.“ l
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lie was in the assignment of Chleb of the FI Division starf,
Tha%istaff s .major function is to conduct the 51gnala intelligoene
work vhich must be.dqne in the clandestine service.

It hindles our efforts tocday to penetrate into foreig-
code rooms abfoad, and things of Ehat nature, and it involves

the breaking into of safes and things, all that ccmplicated

material,

executive action,:is the high degree of compartmentation of

this material, that kind of a project. In other words, a

code~breaking, a stealiﬁg operation, obviously that is to be
kept‘vary,‘very sécret. I1f you get caught in it, it has al}
“sortsuof very bad diplomatic impl;cationS, and so fortﬁi
Therefore, there is a system of very sharp compartmentation of
the work of that particular group.

You also are dealing with some very venturescxze pecple
who are willing to crawl into somebodyselseis tode room and
yake }hé chance of getting cauéht.

So, given vou have a man who had scme good technical
uexperience, who is a venturesome type himself and is running a
program which is not too far off the requirements of high
compartmentation, and a Qery high risk kind of operation, and
thexefore, for lr, Diséei to have selected Harvey to carry out

this project seems to me that it is compatible that he could

be running code-breaking projects, or code steallng orcgccts

"
=y

TOP SEORET B

i Photocopy from
L Gerald Ford Library

Now, the thing that puts it together with this “capability",
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1 [|@s well as this other activity.

]

2 ' How, in the lifestyle at the time, not mentioning the seccona
s |lone, this gets back into the recérdkeeping that we have becn
q discussing. It was not to be put on the record although to be

5 done. That id a perfectly proover hypothesis, it seems to ne,

but to say that thewcode Stealing was only a cover I think is

.
7 probably an unwarranted conclusion,
é Senator Hart of Colorado. VWhat about the level of funding
9 of $7,500 to 510,090?
10 Mr. Colby. That is not very much money for that kind of
an operation.
11 3 | |
lé Senator Hart .of Colorado. Precisely. I think it is too
little,
13 .
14 Mr. Colby. No. For a capability of that nature, it is
18 largely a staff operation. In othar words, you use your own
16. staff officers. You may hire an agent or something, but I don't:
. 1% think you can draw ruch conclusion from the actual number on

- the figure one way or the other.

This might not have been -the only such project. You know,

19
an assassination project would cost You more money than that,
20 : ,
" oo,
21 ‘
' Senator Hart of Ceolorado. MAbsolutely,
22 , ’ .
' .
Mr. Colby. I find it hard to say.that that is the only
23 ' ‘
amcunt of money involved. I think you get into a situation
24
where’ addltlonal noney would be put into clther of thoue ki
25 . e FORGN,
Photocopy from ' r T sy rave . ‘ ’.:
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1 |lof activ%ties. I wouidn't get hung up on the burcaucratic

é asngtc% tﬁe nunbe r of dolla?s. |

3 - Scnator Hart of Colorado. So Mr., Harvey, if the decisioﬁ

4 | werc made to try to liquidate a fcr-eign leader, and Mr, Fa:vey

1}

5 | found the insé:umentality, the individual to do that, and that

* . 6 [frequired $100,000, all he had to do was come back in and say?
7 Mr, Colby. He could get it:

8 Mr., Schwarz, I think we should have the record reflect

g | two things. The two gentlemen talking are not eyewitnesses to
10 || what we have_béen talking about.

11 ' second; and related to that, for us to pursue this matter,
12 || we must ﬁaQe, ané'must have.right-awgy, the better evidence

13 which is in the possession of the CIA, which is at least the

14 || Inspector Gencral report of 1967; and more iﬁportantly than that)

15 || the interview notes reflecting whatever interviews you had

16 withzhoﬁévér you intervieﬁed at that time or later,. :—:j::___
17 ‘ Mr. Colby. These.we will make available ko you to the

-18 extent ‘we-have them.
19 \ ﬁr. Breckinridge. We rctained no notes. We kept only the

oq | one report that we submitted to Mr. Helms at that time, the one

‘03 | coPY . When he left the Agency he returned-it to us.

M“N\H
20 Now, the files on the Cubella affair and the Truji&%ﬁ:ﬂiﬁi}rth
they are avéilable; _ Lt e TR

23 GXLst{_qu” . o N

- " . E il

24 lix. Schwarz. Can'he have it uncderstood that, Mr, h; Eal

] <

, oe || Dreckinridge, you will as vou did with the initial material, -

e 1y Y F3Lmy taen Photocopy from
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come down sometime early next week and we can GO over it and
so forth? |

Hf. Colby. Sure. If we can just.have the same sort of
normal ground rules”abdut the papers,

Chairman Church. Sure.” They always apply unless -- _ ——
» - \\

Mr. Colby. I Xnow,

Chairman Church. -- unless we say differently,

Mr. Schwarz. No, just following up one more. thing on
Senator Hart's question of some time ago.

Would you determiqe with respect to five different periods
of time whether, first, there was any internal ebaluatign

within the Central Intelligence Agency as to whather or nor

the assassination attempts should continue and, second, whether

there was any discussions with persons outside of the Central l

Intelligence Agency as to whether or not the plot should continuc
and the period of time would be the initial authorization, which

was tarch 1960, after the Bay of Pigs, during the missile
crisis, Angd, parenthetiéally there, will you state whether it
was possible Castro might have been assassinated pursuant to

an ongoing plen during a period of time when . the United States

and Russia were close to a nuclear ‘¢onfrontation. The next. -—i-.

case is John F.Kennedy's assassination.

Finally, at the tire ¢f the break-off in June of 196§@

which I believe was Mx. Breckinridece's testimony, was anylody in

higher zuthority told that the cperation had becn broken off?
L i s % i oo e e—— - -\
IAN T 2 1Ismpy Ep Photocopy from
: Gerald Ford Library |
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ﬁccause ghat will becar upon whether anybody in highcf authority
had Butﬁorized or requested the operation.

Mr..Colﬁy. Yes, fine, |

Mr, Cchwarz., Can I pick up then on another subject wrich
we just barelf touched on iast tinme, Mr. Colby?

., This 1is rélated to the question I asked you about the use
of criminal elements;

Senator Mathias. Before we leave this, I have onc questioen.

Chairman Church. Senator Mathias.

Senator Mathieas, Iﬁ.light of the féct this poison pen was
actually proffered on the 22nd of November, 1963, is there a
seintilla of evidénce -- and wvas proffered to a Major in the
Cuban.Army on active duty -- is there a scintilla of evidence
that anyone in-the Cuban Go&ernment had any knowledge or suspicic:
prior to that date that this was a ?roject_that wés planned?

Mr, Co}by. There is certainly no eviécnce that anyone
had that information with respect to the Cubella operation.

‘yr.lBreckinridge. Mo,

Mr. Colby. The s?cond pvhasce of the Mafia operation had beer
wrapped up by then, think.

Mr. Breckinridge. VYes.

Mr. Colby. The individual in Cuba involved in it had
take asylum, I th%nk. R

Mr. Breckinridge, No, the sequence is a little ¢ifferent.

Mr. Colby. A little later.

Photocopy from * a0 (I roem ey pusa
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; 1 s Mri Breckinridge. Yes. There werc people who fcportcﬁly.
é 2 were ont ihto Cuba, a tecam of three people —- and.I said rerorto:
] -
g 3 [|Pecause we were working then through a Cuban exile leader.
§ 4 They had the ;ssignment of recruiting additional people to
5 | carry out sucﬁ plans as might hbe dévcloped. We never knew what
6 happened to those people -- whethér.thcy came back .-- only that
7 kthey were sent in.
8 But if you are looking for a possibility of knowledge of
g |37 assassination plot, conceivably those three peovle could be
10 the sourcc.of it, but not that the United States Government was
11 behind it.
, 12 .Senator Méthias. But if is conceivable that Castro and
g 13 his gbvernmentlcould have come upon some evidonce tha% some
g 14 plot was afoét?
is Mr. Colby. He certainly could have cross allegations, and
-16- you really must assume that variouslof the other kind, even
19 independent activities, or the first phase of the Mafia prograzm
18 éodl@'have produced a%legations of attempts against him with
1§ the comment that CIA or the'UnitediStaEes was bheshind it. The
§ - possibility of that kind of allegation is just almost infinite.
g e ;
g an Senator Mathias. Particularly considering the nature of
g .. the instruments that were being deployed? - A
£ 22 | (SEE
% - Mr. Colby. Yes, sir. . . i; éi
g .24 Mr. Breckinridge. There is another considegation:lwuﬂf);!
g - Chairman Church. You really haven't told us on the recor:
< 5 .
| T anEnag prossomfoom |

W rweSnaase a . Gerald Ford Library
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;ntil just now; in recponse to .Senator Mathias, just what the
second ;hasc of the Mafia connection for assassination Castro
was. We really haven't had the detail except as you gave it
to Scnalcs Mathias,
: 4 wonder‘ifnyou could completq'the record on this second
phase. Give us all the information that you know about that.
Mr. Breckinridge. Before I do, one additional considerati
The Cuban exile community in Miami was engaqged in a great
deal of plotting'of its own and a great deal of hyperbole, and
it is safe to assume that Castro also had reports of assassinatic
schenes or Ehrg;ts from that éroué. So there is cne more source

-

to that sort of tﬁing.
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Senator iHorgan. ihare is Cubella now? 'TIs he sﬁill in.

prison?

-

»

Mr. Brsckinridgs. In jail on ths Isle of Pines

Senntor lHorgan. Are wa surz of +hat?

Mr. Breckinridga. I asked somzbody “ha othar day and they

sazid tha% is whszra %*hey think ha is

Senatorr Morgan. I just wondzrz22 whosz agsn*

was.

Mr. Colby. Yz2 has

-
{1

Traslly

o
"]
(w
fou |
e
e |

(WX

2il for a long tims if h

was Castro's.

Sznator illorgaa. You testifizd hs was able to go in and

out of .Cula fairlv fr:a:quenzly.

‘Mr. Colby. !z was an assorciata of Castro's, +h:ir

a0 question abou% thai, buz he had an irdassndsnt r.la

ig

({

it

io

13

with us that finally got picksd up. -..I “kiak %ka~ is inmoortass.

Mr. Chairman, that ws try %o kz=p lis rzm:= ou: of any »ublished

docunzats for tha+t reason. Thar:z is no uss getting hin in

mnors=

-

sroybls.

‘Sanator Schwzickzr. - Thet is for sur=.

Chairman Church. Thzrs is no argumsnt on that scora.

Would you pleasz furnish us with zll of thz details as +o

the s

scond phasa of ths MMafia connaction?

Mr. Breckiaridgs. 1= will giva you mors accurats dstail

whan we givzs you tha raport, bus I m.l1 rzcitz now thsz hast

that I can !_‘;'c;_s_ll_ e Ok N
- " . oy -
: z)
o B -
: VAN TY P et i, {-1' ; Rl
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_you. "

Chairman'Church.. Bafors you do, would you just explain

zx&ctly what the r=lationsnip bstwesn CIA and Giancana and

Maheu was bscause that is not clear in my mind.

Would you dzvelop for #hs Committas that whols relakionshinp

—

Mr. Breckinridge. Robers

F3I and he ra2signz=d frem ths FBI ard op=nad a privata invastiga-

o 3
{
H

tive firm

tinmz for czrtain kinds of support activities,

Chairman Church. 'ha+ Xiad of sunpor:t activities? (_‘_~‘~TF
) = ) \—-__“___H

Mr. Breckinridgs. ' Oa one occasion hz obtained ai Fama o

’

companion for arn.important foraeign l=sader.

Chairman Church. ¥hzat o%Nar kird of support?

-

Mr. 3reckinridgs. 1Ia the early days -- and %his hzconmszs

an znbarrassm=nt. As naarly as I can rsconstruct, #h: pwo

-

Wac kn=w him decidad to put him on a rotainer ing ¥h= 0

W

of Security, which they did for awhils, un=il he was so

succzssful hs said hs no longsar nezdead tha ratainﬁrqrwhich hz

L)
didn™t do much to eara. Ha latar got involvad raprzsant

.

ong of ths Gr=sk shipping inisres*s and we wara Givan 4he
rzsults of soms 0f th: information “ha+ hs obtainad from %£hat

where thera was a fight batween iarchos and Orassis. We

think e may havs had soma iavolvemant ip grother foreign
leader's companionship whern he was in +his country. I don's

have theo details. I think wa can probably raconstruc:z i

. ' ) . . ]
Photocopy from
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Chairman Church. Can we have th= file on him?

«~ Hr. Breckirridg=., I thlnk We WLll provid= ones on tha%
We havz ons, Yes. _ T;.
Chairman Church. Very well.

Mr., Breckiaridgs. ‘Thzan Maheu la=f+ Washington and nov=4

out west, I think first to Los Anqales, later to La

0
<
I

«
fu
0

bz2cana asgociatad with the Hughss organizati

(")
» L]
~

]
e
)
o

whsan the question aros: about ga4iing an ir*roduction o +ha
{lafia, becauss thzy did havs gambliag irtarasts in Cuba ot

that tims:, ths Offics of Szcurity, Colorn:l Edwards was asked

if hza could =2stablish a co:ta--, and h= wznt to Man=u, or

had somzone go to Maheu, %o s=22 if MaX:su could maks such an
introduction.

Mahe#u Xnsw a man by thz name of Johnny Ros=11i, who

‘lived in Los Angzlzss, who had ths concassion for th: icamakiua

nac“ ines oa the strip in las Ysgas, -and hz arrang:d, Ros=lli
arrang:d an introduction 0 =-- the CIA -aall{ ranqed,

v
our max dida't mszst Giarcana, I don't balisvsa, arrargsd an

p
)
o
[N
41
k!
H
O
o
o
9]
31
[
[]
2

-troduc£i03,_but Giancaza who in %urn arranqged

to & man by th= rams of Santos mrafficanta.
Trafficants was thz haad of tha Cuban gambling intarszsts

end Castro had allowed them. First ha had closzd thzn, than.

he rszopmznaed them hoping to atiract touris*s. And Trafficanta

travzlled to aad £fron Cuba.

Gianc na sarvad only as tha introduction to Trafficanta.
TN (2 f‘\ ™ r\: T P
h N W ) an bﬂ \‘ W ‘.' J -.':
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" photocopy f_“"“‘
1 This was all dons through Roéelli. G”a“F”?“b”W
2 Our people never -- they 2ll dealt with Roselli, who i |
S turn deal with thé‘bthers.i
4 Rose&lli was in gssence a cut-out of S&xved as the niddla
5 man. Rosz:11i was nsver paid for his ssrvicas.

ﬁ 6 Giarcana Clearly knzw &Vintually ths JOVernmsant association|
7 Rosz11i cams %0 know of 18, chough initially hs was introcucad
8 Lo ths CIA psrson.as a Man who worksd for Mahau-on &n assicrman+
9 by a privats cliernt.

10 So iritially tha covar SLory was Mahey's pPrivats cli:ns
11 1 who haa an intsrass insid:lpuba. Giaqcané Nevear really was
12’ irvolved subssquently.
13‘1 He did arrange -- it wag Trafficante from ¢han on -- and
M} rrefficants hag a Sourc= insid: Cuba who had an offica, had
15;'a position in th: Offica of ths Primz Minister, Ha wes b=lisgvez
16 to havs acc:ss *o0 Castro and a poiSOn Pill was davalopzd £na:
17 | h2 was 40 insare into Castro's food. Th= Pills wsrz sont in

.
18 || +o ¢His men.  Uhat we did ro% krow ax the time was the nan
19 had los¢ his‘job and lost his acczss and thz »ills wara raturnsaad |
20 M, Colbé. That is thas firzs phase. '
21 , Ssnator Schweickzr. Would vou gate that?

' 22 . Breckinridga. fmhax would go inte the zarly par= of
23 LB6Y, March-aApril, 1951. ' '

24 tir. Schwarz., The Pills wira given 25 part of the firsgs
23 | phas= %o a éﬂdong P=rson ian Cuba; is tha* coréect? f‘m;;?;
| TANEY QLY 3ee
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H{..Breckiﬁridge. Just bafore tha firse Phasea anded,
Ros=1li, through Trafficanta, was introducszd to anothar Cuban
gxile leader in Miéhi by tha‘name of Anthony Varona. Again,
his name is a sensitiva natter,
| Varona was thz l=adsr of one oé the groups that was being
support=2d by the CIA as part of: ths preparatioﬁ for tha Bay

of Pigs.

tF= S - . T L) AL . .
VErona was unhappy wi%h ais association, with +hz as

-

(]

with ths CIA. Hs'f=1% he had no* bean given zncugh monav
Varona had previous contact with tha criminal slamans in Cubsz
. d - 1N P - <

ard he wa roachs 111 wis i
ie¢ Was approacn:d by Roselli with Traffican=s's intrcduc*io..

-
.

©0 takz on this nission.
F 4 | -
Rosz)1li's story was tha* ha represantsd somas privatz cliwrs
. 1o = - L. P s 0 ) .
Wino nad interest in Cuba. Thas Ros=11i ldentity was zonarsa:

as wzs Trafficantsz='s,

o

[

Varora said.hz Xastr somszon= who was irn

m
81
(n
%]
tF
f
[
IR
o
H |
«r
X
o
n

(

Castro frogusntzd ard the i i
astro fregusnt=d and then ths pills wers transoortsd acain

L
-

#Mr. Schwarz. Could you stat- feor the r=cord wic mads ¢Ha
Pills?

X oty e .2 s :

dr. Breckinridge. Thz pills wire mads in what was *hazn
ths Techanical Services Division of *ha CIA.

dr. Schwarz. iad thsy evzr mads such pills bzfora?

Hr. Breckinridgs. Mot that I %nov of.

b schuar - . Ly ey : 1 i
ir. Schwarz. llad theVy =vz=r uszd Sotulinun as & noisorn in
any way bafors? . TR
. : ‘ J,-‘I
tf:j 3 ¥ an i 5
:i IL’ L-J .-'(5 LN 3 ;-.‘ rE d i
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Mr. -Breckirridge. On one previcus occasion NDotuli:unm

.
had- bezen considered for usa on cigars that somaone haa hopad

to get to Castro, and =ventually 'that never got off tha round,

This was a schems that was never approvad and navar want forwarﬂ

- , :
I know of that one lnstancs in which it was considerad.

Botuliaum was mads: into pills and thssa pills wera taken

again to Cuba. ' Castro stonp=:=d going *o0 ths rastauran® whars

this man was. Ths Bay of Pigs occurrz=d and the opzration

was call.d off,

10 : ;
When Harvay took over and than rzactivatzd “ha szcond phass

11

I

in April of 1962, +h=y w=a* back to Varonra, and on:s of *h=

C -1z _— .

. straage things is that Varoma started off wi%h thz reostition
; l :5 &9 s . , _._.' s . ‘.
£ the original r=s%taurant aporcach, which I %hink czuss:c

i 14 ; g
) som:2 quzstlon as to ths gan - Hatwzsn what ws wars: “0ld a=d

15

16 | Varona aft=r this diian't matserializz:. Varoua =hen s=aé-a
17 that hs had s=n% *hras me=a intc Cuba whosz jok was o r=crui:=

1? 1c e z0plzs f£or such plaa as may dsvelon. Iliz la==r

f
s
0
Pe
’_‘
o

19 pPlannad tb szad in threz mor= n=opla. a don't helizvse tﬁey
20 e&sr went., Ths missile crisis intzarvinaed. Thzrs waras a aumbsr
21 of dzlays and we don't think thay evar did go in.

: 2? Tha first thrsz men, if in fact they did go in -- we
3 don't know who thev were;'we don't know what %hzy did, w=

24 don't kaow whzthzr thz2y cam: ou® or no%

S res marmmag Mimay s iaiey et

-

25'| As a matter of interss4, tha man who was Lo ;o baclk --

‘ wa o T @ ,v ¢ 1 I.“.l
' f: ) h) i o4l \t_n il Photocopy from
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Chairman Church. I% is possibla they went in and coulqg

A\l

“ haq; be en'cap*urad hy Castro?
S Mr.- Brackirridge. It is possibls.
4 Tite quastion that S=na%or Mirgan asked earli r, whu' thaov
5 could havsz kééwn == these mzn we don't belisvs could havs kpown
: . 6 th: actual backers of the Qvaratio bacausz Varona wes dzaling
7 with a mamder of ths syndicatsz with whom he had prsvious
8 " coansctions. The pzople who d2alt with Varona fele that 2cs.11
9 was discrzzt and carafhl.
'10 But ﬁﬁos: nzn could h;vaAbsﬁn.capturad. Thay .could have
11 supplizd £hs intzrprztation *n;t thzy might ro® havs knowa.
12 Nlothing c;m; of +hs o§eration, it wzs Ealled oftf, but
13 gsszntially that is %£he firs~ and Szcornd phasa,
14 Chairman Church. Thaos:z #hrea Mzn Wara *5 bz szut from --
15 Mr. Brickiuridgs. Thsay wers Cuban 22ilss,
16 Chairman hurch. To ‘ha sznt in from %the Unitad.statzs?
17 ‘Mr. Colby. From ths Unit:d Stasas,
18 ~Chalrman Church. Aad why is i% veu don's Ynow whzthzr or
19 || not thay Wers san+?
20 . Mr. Breckiaridgs. Ths: qu s-xoﬁ eXists in my mind., I
2l || am not surs it =sxists is other peovls's mizds.
- 22 As I reviszswed the r:zcord, whan W2 got the rscord hack, in
23 pr=paration for thsse inquiries, I was struck by the fact that
I
24 || varona had *0ld us at the vary end of tha firge phase that
€5 |l he was using this restaurant, and whan a ycér latzr tha ohasa
. ‘:-'@ P 5&-: ':: Ri_j’-d‘ Photocopy from
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25

was re§dtiyated, the same story was used and alrzady had bsan
proven not to ba so. |

Lataf ha talkéﬂ ir genzral tarms_about ths thras men ard
I bedéu ) d%Veloé SOoMa resarvation .in my mind as to whatner
or not Varona had in fac*t told us thes truth: |

That is purc<ly speculetion on ny part.

Mr. Colby." This is a problsm ws livs with in the inteilig

businsss. ihen you ars no% abls to bs in dirsct contact, for

dood r:sasons you are subjzct to fabrica*ion, particularly if

there is soms monszy involved.

Chairmen Church. Did ths CIA, in cecznection with p

ons Or phasz two, ovay any of thasw agaents for *heir szrviecss?

Mr. Breckinridgs. In dhase onz I think we paid svpznss:
mon=y. In phass twO We gavs noney to Varona.

Mr, Schwarz. ~And o Rosz=11li?

Hr. Breckinxidge. s paid sxpanse monev for Ros:zlli.

Hr. Schwarz. You paid him monzy to buy guns?

L]
“Mr. Breackisridgs. I was going to £:ll £h: qun story.

Varcra wantzd nonay and guns and som= of the cquin:

ﬂ
!’_D
e
F
rk
i
n
(13

N2 spscificed could be obtainzd only from the Unitzd Stat=s
military. And the squipment that was acquired a% that +inme
did not include that kind of ecguipmant, It includzd ecquivmzat

that could bz obtain=d from o*her soufces and'exbluded d.s.

nilitary zquinmzat. It was drovid:d through “h: assistanca

of the Hiami station. A U~llaul &ruck was pickszd up ;
: -t ' : e
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48
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23

-1964.

in th= plot?

.

I know.

~ Hr. Breckinridge. Thz firs: men who had %hz job in the

Officzs of the Prime Ministzr, this man did get kickbacks from

thz crimirals, ons remanbes., e

I think that must be the you

took rzfuge in the Venszusalan embasgsy and .stayad *h=re until

.

safz conduct to pass Tha

Hz finallv was givan o,

Hlzaxican ambassy took ovzr from V:snazu=la. Cuba broks diplematic

relations. He continusd to be a political r=fuga:z in that

embassy uatil ths fall of 19&4.
Chairmdn Churcin. What was Varona's motive for participatinp
. L]

tlr, Breckinridgz. Varosa was ons of +tha axile lzaders

who wanted to ovsrthrow Castro. He wantsd mors firancing thzw

h: had. Hz would coecperats with anyons.
.
v
-
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L ” - Mr. Schwarz. I would like to pick up on tbe discussion

2 |we hgd.‘ |

3 Chairmaﬁ Church. Mr. Schwarz has five minutes more, and

4 (fwe will conclude, and I would lik; to ask the Committcc.;g stay
5 jon for ten moée minutes for an exécutive session.
-6 Mr. Schwarz. In‘the discussion we had on the use of

n criminal element;, we have dealﬁ with the Céstro opcratién.

8 In the middle of the book supplied to us by Mr. Breckinridge
9 |l earlier this week, there is a discussion aboﬁt the Lumumboge——e ]
10 || operation, ard the Agent Q. J. Wiﬁ. . S
11 Now, ig it a fact ﬁﬁat Q. J. Win was the agent; or asset,
12 however“yo; would refer to ﬁim, vwho apparently was considered

13 j| for tﬁe effcrt to assassinate Luﬁumba, which never tock place;

14 || s that right?

15 . Mr. Colby. Yes, sir,.

16 Mz, Schwarz..Now, is it accurate that Q. J. Vin ocarated .
17 in»ﬁurope tryving to spot and assess individuals wvhon the Agency
18 could,ﬁée'in safecracking ocerations?

19 Mr. Cblby. This is_ﬁhat isreéortcd, and it is quitel

o0 | Possible. :

01 Hr. Breckinridge. The record indicates that.

éz Mr. Schwarz. And is it further so thaﬁ one of the CIA

o3 |Cfficers who first met Q. J. Niﬁ in Luxembourg, was on a-

24 trip overseas to find safec¢rackers and cocument suppliers?

25 Mr. Colby. Yes, that is what it says. V'”+f&

Photocopy from e 10 DRt Tl L ets o
| . sahn s 2l |] s . ,
Gerald Ford Libraw T N.D o [V I N P I .o }

DocId:32112724 Page 111



1 HMr. Schwarz. Mow, just as a matter of historical record,
2 llis the 0SS the predecessor of the CIA in some sensc?

3 Mr. Colby. Yes, sir.

4 Mr. Schwarz. Is it correct that “"Lucky" Luciano was used

" 5 |lto help tEe'QéS in connection with opera;ichs in Italy during
& |the Second World.Waré .

7 Mr. Colby. ; don't know, but I have heard thai story

8 és well, It is an exteﬁsive story but I don't know thelfacts.

9 -Mr, Schwarz. -For the record, Mr. Luciano was a Mafia

10 lfigure who hqd been deported from the United States, or was in

15 rjailin the United States?

12 . Mr. Colby. Was in jail, I guess, and was later depocrted

13 after the War. .
14 Mr. Schﬁarz. Mow, in connection with the instructions whiciy
.15 you issued in 1973 concerning activities outside of the Charter
16‘ of the CIA, you received, as we went through the qthe: day, a

17 irepdrt from the Inspectcr General leading up to that in May of |

L

18 19732 . \ N
19 Mr. Colby. That is right. | ié;

\ . 'y i
20 : Mr. Schwarz. And was part of the report that the QIA

21 had itself conducted for local police departments ia ¥fashington,
22 Arlington, Fairfax and Alexandria, during the pericd 1968 and

o3 [|1969, a series of classes in items which included basics in

é4 survci;lanca, photography, -basic audio_and ccuntersabotagc:'nnd
25 in addition,:this is what I particularly call your attention to,

.
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locks and picks and surreptitious .entry?
- Mé. Colby. Yes, sir,

Mr., Schwa;z. -I am now rcad%ng from pages 225 and 226 of
the 694 [ages, which I will mar: is Exhibit o, §.

- (The above-mentioned docurent was ;
marked as éolby Exhibit o, 6‘
for identification.) -<::::i::l’

Mr. Schwarz; Is it the fact that, for example, hetween |
October 7 and October 18, 1968, the CIA conducted a course for
the Washington Police Department iﬂ the subject ofrsurreptiti0335
entry?

| Mr. Colby. it_was inciuded in that; yes,

M. Schwarz; What was the purpose of conducting such a
course?

Mr. Colby. ile had a relationship with various oclice
departments around the country. They from time to time would
like to learn our knowledge of certain subjects that are quite
unique to’ the CIA. There are a number of things that we have
to do in CIA which are quite frankly outside the norn of.mést
other agencies of the Governmen£.

Chairman Church. Doesn't surrcptitious entry refer tgﬂﬁ??x
illegal entry? | B

Mr. Colby. Going in secretly, that is what.it mans.

-~

Entering secretly in some fashion or other yes.

Chairman Church. That is an illegal activity Ffor local

. E LT

s 1
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. 20

police, is it not? ' : Vol
. Mr. Cblby. Presumably, .ves, \“).

Chairman Church, ‘Why is CIA conducting courses teaching

Mr. Colby. I think at that time, Hdr.. Chairman, that was

of it. In order to know how to protect against something, it
is well to know how it is actually conducted.

Chairman Church. Do you construe this activity to be

within the Iaw, the baalc statute which restricts your domestic

1

activities?

ﬁr. Colby. I don't think it is a violation of the law,
Mr. Chairman.

I did give some directive on that in 1973, that we not
engage in this anymore, in compliance with the spirit of the
amendment to the Law Enforcement Assistance Administration
Act, which says that CIA will not provide support to the LEAA
in its assistance to local police depariments., And as far.as
I was concerned, that is a policy that they don't want CIA in
touch with local police departments,

The fact of sharing cur kncwledge of techniques with a

local police department does not in my mind get us into actually

conducting domestic police activity, There is a difference

there. g _ . by "Rt

7 iR

(Fri-armaca
L3
Dill LA

w=]
7
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‘workman or something of that nature, and I think in that history!

with you,

e sTE Ce -

Chairman Church. Yes. But apart from the technical
qucitidh Qf your jurisdiction, when yoﬁ engage in-tcaching local
police departments how to.conducﬁ-break—ins, surreptitious
break-inc, you are teaching them how to brecak the law.

Mr. Colb}. You are teaching them how the law is broken.

. Chairmen Church. That is right. - o

Mr. Colby.. Which,q;n be useful to thcm.in their knowledge
of how the law is broken, the techniqucé that are feasible.

Chairman Church. Or can be useful to them in knowing how
to break the law?

Mr. Colby. It could. It is an item of information that

they can use in ahy way they wish, either properly or improperly:

#r. Schwarz. ‘Are you aware of any situations where govern-

mental officials, either state, local or Federal, have in fact

engaged in break-ins within the United States?
Mr. Colby. I know of certain situations related to foreign!
intelligence operations where access to appropriate targets has

been obtadned either through subterfuge of pretending to be a i

there are some cases of actual break-ins.’

Now, I assure you, Mr. Chairman, we have heen conductinq i
break-ins abroad. There is no question about that. That is,

we train our people to be able to do that.

- ———

Chairman Church. That is not the question I am raising

——

.
YOV gunanny
‘Q-. “ WS E N
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In other words, these courses, it is my inpression, were

ey

= 'gcneralized discussions of techniques. They were not Particulayr

4 (I hancholding on conducting a speci “ic operation,

5 ‘ I think I am accurate in that statement.
6 - -Mr, Smothers. Mr. Colby, just a couple of quick qﬁcstions.;
1
7 1
o First, with regard to the files, mermoranda or diaries ycu §

4 i

]

g [[Mmight have of former directors, are those still on Agencw‘“'"_—d;_

g ||Premises? Do you have those matters still there that wer

10 || 1eft by for@;r Diréctors?

11 Mr. Colby. Certain“ones-we do. I don't know:of any tﬁat ?

1o || we don't have. | ) |

13 As far as i am concerned, they.are Agency proverty, and whe%

14 I_leavé I am going to_walk out without any paéér. E

i5 Mr., Smothers. With respect then to the inquiries you have :
. |

16 made with regard to information in the files on assassinations,-

17 have.these incuiries extended to an examinaéicn of these files ?

18 of former- Directors? |

59 Mr, Bﬁeckinridge; In one 6r WO instancas on scecific

50 points we have made inquiries, we havg,not gone' through the !

2 .files in general for that purpose;; |

" Mr. Colby. We have gone throggh'that collection I know of

22[

o4 HMr. Helms' files. I don't know of any specific set of files

!

f

4

|

called Mr. MecCone's files, : . ,
l ' - B
i

|

H

b

24 .
25 There is‘an exccutive registry whero Yy correspondence is
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|

kept, for instance.

~ Ur, Smgthcrs. What I am searching for is the situation
wherc’the generic qlassification of ﬁaterials night somchow
have ;5t been complctc enough for us to get particular xauwledge
and I w%s “onderlng prior to our next meetlng if a scarch
orleAted ﬂlth respect to the issuc of k"onledge might be a
fruitful exercise? 3 S

Mr. Colby. Knowledge by previous dircctors of specifics

on this topic?

Mr. Smothers. Yes.

Mri, Colby. I think it is easy for Mr. Helms. I think

L]

|
1
|
I
|

—]

we have gone through his files. I don't know of any se;arate
set of files on Mr. Dulles or Mr. YcCone. We will look,
, Senator lMondale. There is a reference. to John McCone's.
files in one of the memos that I looked at this morning.
Mr. Colby. I will check that, Senator.
Chairman Church. That is a good point, and I am glad you
have -raised it.

I think we will conclude the hearing at this point with

the understanding, Mr. Colby, we will be back in touch with vyou.:

IR

Mr. Colby. Surely. Many times, I think, Mr. Chairman. . :

Chajixman Church. Yes, e
I think that next week wo will not have any formal meetings

of theatnzﬁittce, owing to the recess, but we will then, I

thlnu, we are going to have to ¢o into tri-weikly wcct*ngo,
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W

; . ;
beginning after the recess, so we can step up the Pace f¢r he
. . ~’ .
investigation,
Senator Mondale. If they could get the Lansdale memo, -

ro—l,

Mr. Colby. T will

_co that tiis afternoon,
I would like to add two things that have come to my attentio:
on the subject of assassinations; both of which are allegations,
both o which have been knocked down.
There was an allegation, some man has, alleged that he was
working or conducﬁing an aSSassination in'Colombia,-and we have |
looked into .the specifics of it, and there is absoiutely nothing!

to it. I thought I would mention it. I have the facts here

and will include Ehem at some time.

There is another allegation that one of our officers

|
had some knowledge of an attempt against Chou LCn-Lai, and hec has,
' [

written me a note that points out that it is impossible for that
to have happened because he wasn't in the place at the tire.

1

1

|

]

|
Chairman Church. Since they are allegations into which !
: :

) [

you bave ‘inquired, I think vou should make the papers available,

— L
O,
-\'.

Mr. Colby. I will make sure the staff gets those.-aﬁfQSEEQ
Chairran Church. Thank you very nuch. 3 B
Mr. Knoche, Coﬁld I point out,lI think we have the answer-
to the photoyraphs.
There were seven of these photographs taken at different

angles at the same time, but abéolutely Qifferent time intervals,

during the time that the police had these men: in custody.

.
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Mr. Knoche. I am not sure., 1 am not certain for that

] 2
: S || Particular board that You were looking at,
4 With the blow his
owup, they took this one of the seven Photograghs
whi i i '
5 ‘ ﬁl?h glVQS.thE best OPPOrtunity to look at the face.
' 6. { Mr. quby. So they were sepafate photographs,
” Chairman Church. vYes,
I\'I e K L \ . i
8 ‘ r noche I will be glad to leave that with You if you
9 [l would like to have it for your file,
10 (Whereupon, at 12:30 o'clock pP-m., the Committee
a ' . . r
11 || recessed subject to the call of the Chair ) :
= ’ ;
12. . e . - fom ,
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